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ZAKAJ JE BOLGARSKA VOJSKA 
ZRUŠILA GEORGI JEVA 

Senzacijonalen govor sedanjega ministrskega predsednika Zlateva, 
ki očita Georgijevu, da se je hotel polastiti vse moči v državi in 

odriniti kralja Borisa 
Sofija, 24. februarja. AA. Predsednik bol-

garske vlade general Zlatev je ob 11. do-
poldne govoril v dvorani bioekopa »Royal« 
o načelih in programu evoje vlade. Ta nje-
gov govor so prenašali po radiu in ga je 
na ta način poslušala vsa Bolgarska. V vseh 
večjih sofijskih dvoranah, v kavarnah, na 
ulicah in na vseh križiščih so bili postav-
ljeni zvočniki, pred katerimi eo se zbrale 
velike množice in z največjim zanimanjem 
poslušale govor predsednika vlade, ki so ga 
ponovno prekinjale frenetične ovacije. Ko 
je general Zlatev stopil v dvorano, eo ga 
prisotni pozdravili /, dolgotrajnim vaklika-
nj em in s ppetjem državne himne. 

V uvodu je predsednik bolgarske vlade 
arenerai Zlatev očrtal 
razmere, ki so privedle do izpremeanbe 

vlade 
in do odločitve dne 22. januarja t. L, ko je 
oblast na Bolgarskem prevzel njegov ka-
binet. General Zlatev je v tej zvezi opisal 
brezupni položaj, v katerem se je nahajala 
Bolgarska v političnem in gospodarskem 
pogledu pred 19. majem lanskega leta. Opo-
zoril je na politično in gospodarsko stisko, 
ki je zahtevala odločitev od 19. maja lan-
skega leta, do katere je prišlo zato, ker 
je bila vojska, čeprav je čutila, da mora 
ohraniti svojo popolno nevtralnost naspro-
ti strankarskim in političnim borbam, pri-
siljena, da poseže v politično življenje in 
da spravi na oblast in na čelo vlade može 
svojega zaupanja. Vojska je tedaj v imenu 
ljudstva izročila vso oblast Kimonu Geor-
gijevu in vladar je ta mandat vojske po-
trdil. Vojska je sklenila, da tudi v bodoče 
izvaja nadzorstvo nad državno oblastjo, do-
kler ne mine nevarnost za državo in ljud-
stvo in se ne odstranijo ovire, da se dr-
žavno življenje na Bolgarskem nasloni na 
sistem narodne sloge. S tem svojim ciljem 
je vojska verovala, da ga bo dosegla. To 
vero ima še danes. Vojska je prepričana, 
da je mogoče doseči ta cilj z vzajemnim so-
delovanjem .z medsebojnim &a upanjem, z 
lojalnostjo in s harmonijo med krono, ljud-
stvom, vojsko in intelektualno izobraženimi 
stanovi. Izhajajoč s tega stališča je vojska 
imenovala Kimona Georgieva, vendar mu 
je že tedaj in po 19. maju na kategoričen 
način postavila niz pogojev za evoje pod-
piranje njegovega režima. 

Glavni pogoj je bil neomejeno spoštova-
nje nasproti kroni. Na žalost pa so se do-
godile 

stvari, ki so omajale zaupanje vojske 
v Kimona Georgijeva. 

Zaradi tega je moralo priti do odločitve od 
22. januarja. 

Prva teh stvari je bila v tem, da je vla-
da Georgijeva, čeprav je sklenila razpusti-
ti VMRO, dovolila nadaljnji obstanek njeni 
skupini protogerovcev, ki so nadaljevali 
svoje delo kot organizacija. Protogerovci 
so se celo oboroževaii, dobivali so javne 
službe in ustanavljali celo teroristična kr-
dela. 

Smatram kot dolžnost, da odkrito in jas-
no izjavim ter opozorim vse, ki pripadajo 
katerikoli frakciji razpuščene VMRO ali 
kakšni drugi organizaciji, da sedanja vlada, 
pa tudi vsaka druga bolgarska vlada, ne bo 

dovolila ponovitve sramotne preteklo-
sti, marveč bo vsak postavljen na mesto, 
ki ga določajo državni zakoni. 

Drugo stvar, ki je povzročila i spremembo 
od 22. januarja, je dejstvo, da je 
Georgi je vodklonil izmenjavo ministrov 
svoje vlade, ki so ovirali razne reforme. 
dočim je druge podpiraL To njegovo rav-
nanje je okrepilo sum v iskrenost ukre-
pov njegovih ministrov in v delo samega 
Gergijeva. 

Tretji razlog je bil načrt Georgijeva, da 
«si z zakonsko uredbo pridobi kot ministrski 
predsednik neomejeno oblast Na podlagi te 
uredbe naj bi smel v bodoče imenovati in 
odstranjevati tudi člane svoje Wade in ofi-
cirje vseh vrst v vojski. Ta uredba bi ome-
jevala tudi ostale pravice najvišjega čini-
telja v državi. S tem vojska naravno ni so-
glašala in je zaradi tega odrekla Georgijevu 
itaupaoje, ki mu ga je svojčas dala. 

Četrti razlog je bile prepoved listom, da 
priobčnjejo slike in članke o ljubezni in 
vdanosti med krono in prebivalstvom. Todi 
t« prepoved je okrepila sum vojske na-
sproti Georgijeva kot njenemu eksponente. 
Najvišji činitelji države in vojske so se tri-
krat zaman trudili, naj bi Georgijev in 
njegova vlada popravila storjene napake, 
4oda vsi ti napori 6o bili zaman. Tudi to je 
nagnalo vojsko, da je preklicala mandat, 
ki ga je bila dala Kimonu Georgijevu. 

Peti razlog pa je bil med drugim v tem, 
ker so se hoteli neki činitelji s pomočjo 
Georgijev» polastiti vojnega ministrstva sa-
mega in ministrstva notranjih ssadev, kar je 
oboje vzdramilo vojaške kroge, da so po-
stali oprezni. Vojska je zaradi tega zahte-
vala, naj se njen vpliv v vladi okrepi z 
vstopom dveh njenih predstavnikov. Tudi 
to zahtevo vojaških krogov je Georgijev, 
čeprav njihov mandator, odbil, kar je sum 
vojske še pojačalo. 

Nato je govoril 

general Zlatev o programu svoje vlade. 
Najprej je poudaril, da vprašanje vladavin-
ske reforme na Bolgarskem še ni na dnev-
nem redu. V imenu vlade je pri tej priliki 
izjavil, da je izrazit pristaš ustavne monar-
hije. Glede svojega programa bo vlada sto-

—3, (ki «stvari moralno sožitje vseh 

Bolgarov in da omogoči vsem, da se čutijo 
•kot člane skupne in velike narodne zajed-
nice. Vlada želi voditi narod duhovno itn 
zato noče, da bi ta ideal kdajkoii obledel 
v zavesti bolgarskih državljanov. Vlada bo 
uvedla v tej zvezi takšno državno upravo, 
da bo vsak bolgarski državljan našel svoje 
mesto r tistih kooperacijah, v katere spada 
po svojih sposobnostih in po svoji stroki. 
V tem kooperativnem sistemu bo politični 
element v ožjem smisla sodeloval samo pri 
pomirjevanju interesnih sporo r, ki bi na-
stajali v teh organizacijah. To svoje izrav-
nalno delo bo opravljal s sodelovanjem vse-
ga ljudstva. 0 teh novih upravnih osno-
vah in o tem svojem sodelovanju bo od-
ločalo prebivalstvo samo. Nova država bo 
morala odkloniti razredne razlike in na-
daljnje strankarske borbe. Država bo enot-
no telo, ki bo zbralo vse ustvarjajoče sile 
našega naroda, da bi mogli doseči in ures-
ničiti najvišjo možno stopnjo moralnega in 
gmotnega blagostanja vseh državljanov. 

Vladni socialni ukrepi 
bodo naslednji: 

Vlada bo skušala zmanjšati razlike živ-
ljeoskemu standardu, ki obstojajo med vas-
jo in mestom. Skušala bo popraviti moral-
no stopnjo produktivnega prebivalstva, v 
prvi vrsti obrtnikov, kmetovalcev io indu-
strijskega delavstva. Vse te sloje bo zbrala 
okrog državne io narodne celote in jim vli-
la zavest, da so v bistvu javni delavci. 

Predsednik bolgarske vlade je nato go-
voril 
o reorganizaciji prosvetnega sistema 

na Bolgarskem, ki se, naj prilagodi duhov-
nim lastnostim in gospodarski strukturi bol-
garskega ljudstva. Vse dele državnega 
stroja bo vlada spravila v enoto tako, da 
bo povečala in poglobila delo vsega držav-
nega življenja. Spìoh želi vlada v tem po-
gledu ,da zdrami v vsakem bolgarskem dr-
žavljanu njegovo kulturno zavest in ga po-
zove h kulturnemu delu. 

V gospodarski in finančni politiki 
ne bo nepričakovanih reform in izprememb. 
Vlada bo vse svoje delo na tem področju 
opirala na načelo vzajemnosti in zaupanja. 
Opirala se bo v tem pogledu na lastna in 
na tuja izkustva. Vse svoje zakonodajne 
ukrepe bo prilagodila splošni blaginji. Va-
lutno politiko bo vlada izvajala tako, da 
jo zaščiti pred vsakimi eksperimenti. Stal-
nost narodnega denarja bo ena glavnih 
skrbi vlade. Storila bo vse, da postane nov 
proračun bolgarskega naroda v polnem smi-
slu besede realen. 

zunanja politika bolgarske vlade 
bo ostala tudi v prihodnje neizpremenjena. 
Bolgarska je zvesta pripadnica mrru in spo-
razuma z vsemi državami, zlasti s svojimi 

sosedami. Bolgarska je pripravljena spreje-
ti vsak predlog, k' bi pospeševal mir, in 
vsako pobudo, ki hi bila v skladu s pravi-
cami Bolgarske, zajamčenih v mirovnih po-
godbah, in ki bi bi;a v skladu z njenim do-
stojanstvom. V tem okviru sprejema bol-
garska vlada prav rade volje vse, kar bi 
pospešilo organizacijo mednarodne skup-
nosti. Bolgarska bo iskreno zvesta tej ide-
ji. Srečen je, ker lahko izjavi, da se je po 
dolgih letih ustvarilo prijateljstvo in dobro 
sosedstvo z bratskim jugoslovenskim na-
rodom. To prijateljstvo je sprejel z zado-
voljstvom in soglasno potrdil ves bolgarski 
narod. To dejstvo je trebi, pripisati v prvi 
vrsti bistrovidni pobudi in zgodovinski da-
lekovidnosii našega vladarja kralja Borisa 
in pokojnega jugoslovenskega kralja Ale-
ksandra I. Ta dva .lad ar ja sta bila prepri-
čana, da je čim temnejše zbliževanje obeh 
istokrvnih narodov v njunem življenjskem 
interesu in sta zato prožila drug drugemu 
svojo prijateljsko roko. Oba naroda sta 
doumela pomen tega dogodka in sta pod-
prla zbližanje in sporazum med Bolgari in 
Jugosloveni, ki sloni na medsebojnem spo-
štovanju in ravnopravnosti obeh narodov. 
V tem duhu naj se ta sporazum tudi v bo-
doče razvija, tako da bo za večne čase vo-
dilen za oba naroda. Mi bomo z vsemi si-
lami podprli to delo, zavedajoč se, da s 
tem služimo obojestranskim interesom.^ S 
posebnim zadovoljstvom moramo pribiti, 
da prijateljstvo z Jugoslavijo ne vsebuje 
ničesar, kar bi moglo izzvati nezaupanje 
naših sosedov ali kakšne druge države. 

Razen tega nas veže pogodba o večnem 
prijateljstvu z našim južnim sosedom Tur-
čijo. Ta pogodba za nas ni prazna forma, 
marveč iskreno in neomajno želimo živeti 
v miru in popolnem prijateljstvu s to dr-
žavo. 

Nato je predsednik bolgarske vlade ome-
nil obisk bolgarske kraljevske dvojice v 
Bukarešti in obisk rumunskega zunanjega 
ministra Titulesci" v Sofiji. Oba obiska sta 
jasna dokaza prijateljstva med obema na-
rodoma, ki se opira n& pravilne interese 
obeh ljudstev. S posebno hvaležnostjo se 
bolgarsko ljudstvo spominja rumunske po-
moči v osvobodilnih vojnah. Bolgarska se 
zaveda, da je v obojestranskem interesu, 
ako se urede še vsa nerešena vprašanja. 
Odnosa ji z Grčijo so dobri in korektni. 
Želeti je le, da se tudi tu rešijo preostala 
vprašanja v duhu dobrega sosedstva med 
obema narodoma. Zunanja politika Bolgar-
ske želi okrepiti mir na Balkanu in v Ev-
ropi sploh, je končal general Zlatev svoj 
govor, ki so ga prisotni pogosto prekinjali. 
Njegove zadnje besede, ki jih je množica 
sprejela z viharnim navdušenjem, so bile: 
Živela Bolgarska! Živel kralj! Živela voj-
ska! Živel naš vrli in dragi bolgarski narod! 

Avstrijski uspeh v Parizu 
Srednjeevropski pakt neločljiv del mirovnih jamstev 

- Avstrija se pridružuje k londonskim predlogom 
Pariz, 24. februarja, d. Po zaključitvi av-

strijsko-francoskrh razgovorov je bri izdan 
naslednji komunike: 

Avstrijski in francoski ministri so raz-
pravljali o splošnem položaju, pri čemur so 
posvetili posebno pozornost pogojem za 
razvoj in utrditev miru v srednji Evropi. 
Soglasno so ugotovili prednosti, ki naj bi 
nastale za vse prizadete države iz zaklju-
čitve srednje-evropskega pakta v duhu po-
polne enakosti, čegar temeljne smernice so 
bile določene v francosko-italijanskih raz-
govorih v Rimu. Pri tem so si čestitali, ker 
sta francoska in angleška vlada soglasni v 
naziranju, da je načrt tega pakta element 
miru, ki more skupno z drugimi pt-kti re-
gionalnega značaja ustvariti neločljivo 
celoto jamstev miru ter olajšati ureditev 
še nerešenih splošnih vprašanj. 

Ne glede na srečne posledice, ki jih mo-
ra imeti taka ureditev za svetovni gospo-
darski položaj, so razpravljali ministri o 
uspehih, ki so bili že doseženi z dogovori 
na gospodarskem področju med Avstrijo 
in raznimi državami Evrope, med njimi 
tudi s Francijo. 

V želji, da bi dosegli na duhovnem pod-
ročju nadaljnji napredek prijateljskih od-
nošajev med Avstrijo in Francijo, so av-
strijski m francoski ministri sklenili, d& 
prično v kratkem pogajanja za izpopolni-
tev zvez med obema državama na znan-
stvenem, umetniškem in literu-nem pod-
ročju. 

Izjava avstrijskega 
zunanjega ministra 

Pariz, 24. februarja, d. Zastopniku 
»Petit Journala« je izjavil avstrijski zuna-
nji minister Berger-Waldenegg med dru-
gim: iMed Francijo, Italijo in Avstrijo ob-
stoja popolna harmonija v presojanju se-
danjih političnih vprašanj, kar jc posebno 
velikega pomena. Tekoča pogajanja bodo z 
uspehom končana. Prizadevanja za mir so 
priborila zopet novo zmago. Potek posto-
panja odvisen od nemškega odgovora. 
Mi smo odločeni, da ne zavlačujemo poga-
janj. Podunavski pakt bo kmalu uresni-
čen. 

Komentarji 
francoskega tiska 

Pam, !M. fetwnarja. AA. Današnji listi 
poročajo podrobno o razgovorih med fran-
coskimi in avstrijskimi državniki ki p 
udarjajo, da so bili zelo prijateljski. Av-
strijska ministra sta pojasnila svoje stali-
šče v vBeh podrobnostih. 

»Pe*i4 Parisien« pravi med drugim, da 
se je med kratkim bivanjem kamcelarja 
Schuschnigga in zunanjega ministra Bèr-
ger-Waldenegga pokazalo francosko-avstrij-
sko prijateljstvo. Izjave avstrijskih mini-
strov BO prihajale iz sroa. List naglasa, da 
imata Francija in Avstrija ista nabiranja o 
mnogih vprašanjih. Posebnega pismenega 
sporazuma niso sklenili, ker gre za skleni-
tev podunavskege pakta, ki ga mora pod-
pisati več držav. 0 tem paktu se morajo 
izjaviti še ostale države. 

*»Excelsior< pravi med drugim, da opra-
vičujejo sedanji francosko-avstrijski razgo-
vori najlepše upe za uspeh sporazuma, ki 
naj okrepi položaj v srednji Evropi. 

>Petiit Jounnak piše: Za nami je važna 
etapa k ostvaritvi rimskih sporazumov. 

»Echo de Parise opozarja na odstavek 
komunikeja, ki pravi, da morajo biti rav-
nopravni vsi. ki bodo podpisali srednje-
evropski sporazum. Če bo to načelo obve-
ljalo, potem bo prenehalo po mnenju lista 
dosedanje tekmovanje in bodo odpadli tudi 
vsi predsodki. Nato pozdravlja list, ker so 
se tudi zastopniki Avstrije izrekli za enot-
nost in nedeljivost londonskih predlogov. 
Zato se bo morala Nemčija pogajati o po-
donavskem paktu obenem in v zvezi z osta-
limi vpraašnji teh predlogov. 

Schuschnigg v Londonu 
London, 24. februarja, č Avstrijski kan-

celar Schuschnigg in zunanji minister Ber-
ger-Waldenegg sta nocoj prispela v Lon-
don, kjer bosta po dosedanjih načrtih pro-
učila z zastopniki angleške vlade načrt 
srednje-evropskega pakta. 

Ta načrt bo naknadno poslala angleška 
vlada nemški in italijanski, vladam držav 
Male antante pa francoska vlada. 

Vzroki izgredov 
pri Slavonskem Brodu 

Notranji minister o dogodkih pri Slavonskem Brodu in 
njihovih povzročiteljih 

Beograd, 24. februarja. A A . Notranji 
minister Velimir Popovič je včeraj popol-
dne, ko ie zapustil predsedništvo vlade, 
na vprašanje novinarjev, naj j im pove, 
kakšno je stanje v Slavonskem Brodu in 
ali je ka j novega, odgovoril: 

Nič novega ni! Popolna varnost in mir 
vladata na področja tega sreza. Sicer pa 
so tam, kakor vam je znano, še istega 
dne napravili red. Tam se še sedaj naha-
ja posebna komisija, ki neumorno posluje 
in Id skuša vsestransko dognati pravo 
stanje in ugotoviti odgovornost. Komisija 
bo v najkrajšem času končala svoje delo, 
nakar bodo izsledki pre :skave izročeni 
javnosti. 

— Al i so, gospod minister, komunikeji 
agencije Avale in listom izročene izjave v 
celoti očrtale potek dogodkov, so vprašali 
novinarji ministra, ki jim je nato odvrnil: 

Moje izjave so izpopolnile poročila agen-
ci je Avale, vendar vam lahko podam šc 
neke podrobnosti, zlasti o stvareh pred 
tem nemilim dogodkom, ki ga je soglasno 
obsodila vsa naša javno**, če soglašate, 
izvolite z menoj v moj kabinet, kjer vam 
dam izčrpno poročilo. 

— Prav hvaležni vam bomo, gospod 
minister, so odvrnili novinar i in odšli z 
g. ministrom ^opovičem v kabinet notra-
njega ministrstva. 

ie 12. t. m., je izjavil g. minister, se je 
zbralo kakih 400 kmetov pred oblino v 
Pctcakovljo, zahtevajoč od poveljnika 
orožniške postaje, naj izpusti de« "t pri-
vedenih kmetov, Id jih jc tedaj zasliševal, 
ker so bili osumljeni, da so odstranili več 
predpisno v cirilici »n lit ti Mici napisanih 
šolskih tablic z rida ljudske šole v Pot-
eakovlju. Kmet je so izjavili, da ne poj-
dejo narazen. Ce se njihovi zahtevi ne 
ugodi. Ker je . «raki načelnik videl, da bi 
se lahko razvili hudi incidenti in da lahko 
nastanejo neželjene posledice, j e privede-
ne kmete pustil domov. Kmet je so se nato 
odstranili od občinskega poslopja ln se 
razšli na svoje domove. Preiskava je do-
gnala, da so navedene šolske al) H ce od-
stranili kmetje na pob-ido katoliškega 
župnika Mih ovil* Praškič», xiuutrg* tran-
kovskega separističnega agitatorja v t rm 

Dne 17. t. m. je bila po poročilu s reškega 
načelnika v Slavonskem Brodu v vasi Sibi-
nju proslava papeževega dne. Pri tej priliki 
je imel župnik Miho vil Praškič prevratni 
govor s separatističnimi cilji, v katerem je 
dejal, da je papež naročil, naj bodo Hrvati 
v pripravljenosti. Po proslavi je župnik 
Praškič še istega dne odpotoval v O ri ovac, 
kjer je imel na neko skupino Ijndi takisto 
nagovor v separatističnem duhu. Med nje-
govim govorom so pričeli prisotni vzkli-
kati: »Dol E Jugoslavijo!« N a podlagi za-
konskih predpisov so o rož niš ki organi pri-
jeli tri osebe, ki so bili glavni organizatorji 
in podpihovalci teh izgredov. Zaradi tega so 
se kmetje iz Sibinja in Starega Slatnlka pri-
čeli zbirati v manjše skupine in odšli k 
orožniškl postaji v Orlovacu. Kmalu jih je 
bilo zbranih do 200 kmetov. Kmetje so šli k 
orožniškl postaji in zahtevali, naj izpuste 
vse tri aretirance. Poveljnik orožniške po-
staje je nato te kmete Izpustil, nakar se je 
množica razšla. 

To se je pripetilo 18. t. m. S reški na-
čelnik in poveljnik orožniške čete sta nato 
19. t. m. prejela nalog, naj primeta glavne 
kolovodje teh incidentov in naj jih prlve-
deta v s reško načelstvo, da jih tam kaznu-
jejo. Tako so v Orlovacu prijeli osem, v 
Sibinju šest oseb. Takoj nato so začeli 
kmetje negodovati In še istega dne ob 11. 
uri dopoldne je skupina svojih 100 kmetov 
krenila z vozovi iz Starega Slatnlka v bliž-
njo vas Slobodnlco. Prišli so z namenom, 
da ta zberejo še več kmetov in da odtod vsi 
skupaj krenejo v Slbinj. Tu so hoteli raz-
orožiti orožnike In oprostiti vseh 14 oseb. 

Ko je bil o tem obveščen, je poveljnik 
orožniške čete krenil z vodnikom in z 10 
orožniki kmetom nasproti. Pred Sibinjem 
so orožnlld srečali kmete. Med pojasnjeva-
njen je en kmet brez vsakega povoda oddal 
en strel na nekega orožnika, drogi, po Ime-
na Filip Gjaretič, pa je pristopil k orožniku 
Aleksandra Grubiču ln ga udaril po glavi. 
Orožniki so nato oddali en strel v zrak, na-
kar so se kmetje razbežall. Tistega, ld je 

streljal iz revolverja, so prijeli, prav tako 
tudi kmeta Gjuretica, ki je udaril narednika 
Grubiča. Popoldne ob 14. se je večja sku-
pina kmetov vnovič zbrala med Sibinjem in 
Andrijevci. Orožniški major in poveljnik č » -
te z orožniki so se približali kmetom in jih 
mirno pozvali, naj se razidejo. Svarili » 
j ih s hudimi posledicami njihovega od po « i 
in j im svetovali z najblažjimi besedami. To-
da kmetje niso poslušali teh nasvetov. Eden 

I izmed njih je z orožjem v roki planil proti 
i majorju. V tem položaju je major enkrat 

ustrelil v zrak, nato pa še dvakrat, kar vse 
pa ni učinkovalo, ker je dotični kmet ves 
besen skočil proti majorju. Prv i orožnik v 
neposredni majorjevi bližini je nato, videč 
ga v nevarnosti, ustrelil proti kmetu, ld se 
j e zadet zrušil na tla. Tedaj so začeli kmet-
je strejati z revolverji, orožniki pa so vrnili 
ogenj. Kmet je so se takoj razbežali na vse 
strani. Tu je padlo sedem kmetov, tr i je 
kmetje in tr i je orožniki pa so bili ranjeni. 

Semkaj so zaradi tega takoj odšli pomoč-
nik bana savske banovine dr. Hadži, zatem 
svetnik notranjega ministrstva Hajdukvel j-
kovič, pomočnik poveljnika orožništva, po-
močnik poveljnika savskega orožniškega 
polka in policijski svetnik dr. Vragovic iz 
Zagreba. Razen tega so okrepili orožniške 
organe iz sosednjih orožniških čet in iz 
orožniške šole v Kamenici. Toda 20. t. m. 
okrog 6. z jutraj je prišlo do 200 kmetov 
pred Slavonski Brod. Orožniki so jih po-
zvali, naj se razidejo, ti pa se niso hoteli 
odati, marveč so brez vsakega pojasnila 
pričeli streljati z revolverji, misleč, da bo-
do razgnali orožnike. T i se morajo v takih 
primerih poslužiti orožja in so zaradi tega 
streljali s puškami. 

Kmet je so se takoj pognali v beg. V 
tem spopada je padlo pet kmetov, tr i je 
pa so bili hodo ranjeni. Kmalu nato eo 
orožniki zvedel', da se tri do štir? kilo-
metre od tod vnovič zbirajo kmetje in da 
šteje njihova skupina kakih 700 mož. Ta 
skupina je odposlala 10 odposlancev, da bi 
se pogajala s pomočnikom bana savske ba-
novine, ld je bil v Slavonskem Brodu, in 
s svetnikom notr.ui*ega ministrstva Haj -
dukveljkovičem. Odpis'anctvo je zahteva-
te, naj se kmetje izpnste, sedanji srfski 
načelnik pa odstrani s svojega mesta. K o 
so odposlancem prijazno pojasnili in ute-
meljili, da je treba za tako zahtevo pi-
smene obtožbe z navedbo primerov m da 
ss na j najprvo razidejo, so iy j iv i l i , da to 
odklanjajo. Zahtevali so. naj svetnik I Ia ; -
dukveljkovič pride mednje. Svetnik Hnj-
dukveljkovič je ta «joziv sprejel z najlep-
šimi nameni. Z odposlanci je odšel k zbra-
ni množici, da ji pojasni nepravilnost nje-
nega ravnanja. Kmet je p i n ;so pokazali 
niti najmanj dobre volje, da bi poslušali 
Hajdakveljkoviča, marveč so mn sporo-
čili, da je njihov o jetnik in da ostane pri 
njih kot talec dotlej, dokler ne izposte 
njihovih tovariš3v. Iver se množica ni ho-
tela raziti do 13. ure in ker tv.th ni norela 
izpustiti svetnika Hajdnkveljkoviča, so 
orožniki krenili k Podvilju, -tje" je bila ta 
skopina kmetu/ zbrana. Prihod orožnikov 
je kmete pop'M noi 113 zbegal in množica se 
je takoj razbežaia na vse strani. Na to je 
na področja tega sreza zavladal popoln 
red in mir. 

P o ugotovljeni krivdi so župnika Pra-
škiča odvedli v sresko načelstvo v Slavon-
ski Brod, kjer so ara zaslišali. I z njegovih 
iz jav in iz izpovedb prič -ledi, da je on 
stvarni organizator nekoličine ljudi, ki so 
zapeljali nepoučene kmete in jih naboj-
skali proti oblastem. Med t rni iz javami 
je tadi zanimivi podrobnost, .<]er Prašldč 
trdi, da mn je dr Maček dovolil kandidi-
rati na njegovi listi, če »K» dr. Maček pri 
volitvah nosilec liste. Tega Praškiča po-
znajo že od prej kot človeka, ki je nag-
njen h kaznjivim dejanjem in .la je bil kot 
tak že obsojen. Tak ) ga je n. pr. sodišče 
z razsodbo od 23. oktobra 1921 št. 5711 
obsodilo na eno leto temnice zaradi pona-
rejanja denarja. Bazen tega je bil Praškič 
že opetovano politična kaznovan. Pred le-
ti pa so ga morali na zahtevo škofa Akša-
movica s policijsko asistenco vreči iz nje-
govega župnijskega, urada zaradi nemo-
ralnega živl jenja ln škandal av. 

S tem sem vam podal izčrpno in pravo 
sliko o teh dogodkih, kakor so se dozdaj 
odigrali, j e končal g. minister Popovič. 

Macdonald o jamstvih 
za mir v Evropi 

Kolektivno jamstvo za skupno varnost je neodložljiva 
potreba sedanjosti 

Pariz, 24. februarja. A A . Današnji »Ma-
tin« objavlja razgovor s predsednikom an-
gleške vlade Macdonaldom. V tem svojem 
razgovoru je Macdonald poudarjal, da je 
možnost nepričakovanih letalskih napadov 
zelo nevarna svetovnemu miru in da je tre-
ba zaradi tega skleniti varnostne ukrepe 
proti te j nevarnosti. Nato je dejal: 

Najprvo je treba vzpostaviti medsebojno 
zaupanje in skleniti kolektivno jamstvo za 
sknpno varnost. To dvoje spada med neod-
ložljive potrebe sedanjega sveta. To mo-
rajo vedeti predvsem velike sile, da se po 
tem ravnajo. Treba Je vzpostaviti zaupanje 
med temi državami. Sistem skupnega va-
rovanja mira bo uspel samo toliko, kolikor 
bo iskren in kolikor dobre volje bodo poka-
zale prizadete države. Potrebno je tadi čim 

tesnejše sodelovanje vseh držav, ki so stvar-
no in iskreno za mir. Nemčijo, njena čuv-
stva in njeno stališče je treba razumeti, 
toda tudi Nemčija naj pokaže svojo dobro 
voljo. Kar smo doslej dosegli, opravičuje 
upanje, da bomo tadi v prihodnje nspeli in 
da bomo dali evropskim narodom stvaren 
in trajen mir. 

Smrt nestorja naših 
novinarjev 

Beograd, 24. februarja, p. Sooči je umrl 
nestor jugoslovenskih novinarjev Svetoear 
Ristič, ki je bil rojen L 1853 in je živel v 
zadnjem času upokojen kot uradnik tiskov-
nega oddelka mmaojega ministrstva 



Platneni nacionalne 
revolucije v Zagrebu 1.189$ 
Na Jelačičevem trgu zažgana madžarska zastava na dan 
obiska cesarja In kralja Franca Jožefa — Poraz bana 

grofa KJiuena v hrvatskem deželnem zboru 
Uniformirane študente je vodil poznejši 
pesnik Lacko Vidrič, ki je bil katolik, ob 
njegovi strani pa sta stopala pravoslavni 
tovariš iz Vojvodine in muslimanski iz 
Bosne. 2e sestava sporeda je dala mnogim 
misliti, da se nekaj pripravlja. Policija je 
bila prepričana, da se Studenti nameravajo 
poklonil kralju. Pred Jelačičevim spome-
nikom pa je sprevod nenadoma obstal in 
velika množica je videla, kako je eden od 
študentov visoko dvignil madžarsko zasta-
vo, ki je nekaj hipov pozneje zgorela z vi-

Letos bo preteklo 40 let od pomembne 
demonstracije zagrebških vseučiliščnikov, 
ki so demonstrirali med slavnostnim obi-
skom cesarja in kralja Franca Jožefa proti 
madžarski potujčevalni politiki, proti eks-
ponentu te politike banu grofu Khuenu in 
za pravice ne samo hrvatskega, temveč ju-
goslovenskega rodu. Ti dogodki so odme-
vali po vsej avstro-ogrski monarhiji, mnogo 
pa so bili komentirani tudi po vsem evrop-, 
skem tisku. Pri vsej vztrajni borbi Hrva-
tov za ohranitev nacionalne individualno-
sti in za najprimitivnejše narodne pravice 
se je vendarle pojavil — kakor tudi drugod 
me" našim življem, ki je živel pod tujim 
jarmom, velik razdor med starimi in mla-
dimi. Ko je prevzel grof Khuen banske po-
sle, so se stari voditelji hrvatskega življa 
popolnoma omejil na najmiroljubnejše iz-
raze svojega narodnega zastopstva, meneč, 
da bo Hrvatska itak za večne čase ostala 
združena z ogrskim kraljestvom. Poniž-
nost narodnih prvakov je bana ohrabrila 
in pošiljal je v Budimpešto in na Dunaj po-
ročila. da je Hrvatska popolnoma s-pacifi-
cirana«. 

Te j pacifikaciji so,verjeli in 14. oktobra 
1895. je cesar Franc Jožef kot ogrski kralj 
z ogrskim ministrskim predsednikom in s 
člani vlade obiskal Zagreb. Pre j ga ni bilo 
mogoče pripraviti do tega, da bi se bil po-
kazal v Zagrebu. Madžaroni so zvečer pred 
kraljevim obiskom demolirali po Zagrebu 
nekaj srbskih lokalov, raztrgali in poman-
drali pa so tudi srbske zastave, ki so bile 
razobešene na poslopju srbske banke in 
srbske pravoslavne cerkvene občine. To 
razdejanje si je cesar Franc Jožef nasled-
nji dan z veseljem ogledal, ko se je vozil 
po zagrebških ulicah, njegov odposlanec pa 
je zagrebškim Srbom izrekel licemerno 
J najvišje« obžalovanje teh dogodkov. Ce-
sar in madžarska gospoda so seveda sma-
trali ta vandalizem za najboljši dokaz 
hrvatske pacifikacije, o kateri je ban že 
toliko poročal. 

Prišlo pa je hudo razočaranje. Za cesar-
jev in kraljev obisk so oblekli okrog 200 
zagrebških visokošolcev v posebne gala-
uniforme, prikrojene po vzoru madžarskih 
plemičev. Dopoldne 15. oktobra se je pomi-
kal proti Jelačičevemu trgu dolg sprevod 
tako uniformiranih visokošolcev. Ljudstvo 
jih je radovedno gledalo in vsi so se čudili, 
ker so stopali tako mrko brez običajnega 
petja ter se sploh niso zmenili za pozdrave. 

kantov v dravski banovini žele trafikanti: 
1. Ustavi sc naj podeljevanje novih tra^ 

fik ter se podvržejo vse trafike, ustanov-
ljene od leta 1932. dalje, strogi reviziji; 
ukinejo naj se vse iste, ki so nepotrebne. 
V svrho tega naj se izda v najkrajšem ča-
su pravilnik k monopoiskemu zakonu od 
5. decembra 1. 1931. 

2. Izda se naj dovoljenje za obvezno 
članstvo, da si na ta način zberejo malo-
prodajalci tobačnih izdelkov in monopol-
skih predmetov potrebna sredstva v go-
spodarske in socialne svrhe, kar je • se-
danjih časih nujno potrebno in je tudi že 
uvedeno v drugih državah z največjim 
uspehom. 

3. Ukine naj se naredba uprave držav-
nih monopolov, ki zahteva, da morajo imeti 
trafikanti vse vrste tobačnih izdelkov v za-
logi. Ta se naj izpremeni tako, da morajo 
imeti samo oni na prometnih točkah vse 
vrste tobačnih izdelkov, ki se morajo ozna-
čiti od finančne kontrole. 

4. Ukine se naj zahteva po 15dnevni za-
sokim plamenom. Namah je množica razu- J ^ d o l o č i j a ^ " J ^ A ^ J * 
mela pomen dijaške demonstracije in zaorili 
so klici proti monarhiji in proti banu. Po-
licija si je utirala pot skozi množico, jurist . 
Stjepan Radič pa je ustavil policijskega g'„popolnoma neumestna 
poveljnika ter ga zapletel s svojo duhovi- Z a s t a r e " t o b a c m l z d 

razloga, ker dejansko popolnoma zadostu-
je taka količina, ki se lahko izpopolni vsak 
dan in je zaradi tega zahteva po večji zalo-

tostjo in sugestivno zgovornostjo v debato, 
med katero je dokazoval ,da tudi po posta-
vah na Hrvatskem ni upravičena madžar-
ska zastava. Dokazoval mu je, da je de-
monstracija namenjena samo v protest pro-
ti nepostavnemu madžarskemu imperializ-
mu in da ne pomeni razžalitve madžarske-
ga naroda. Radič je s to debato policijo 
zadržal in njegovi tovariši so se med tem 
razgubili. Pozneje so aretirali vse, ki so 
imeli gala-uniformo, v zaporih pa so pri-
držali samo one, ki so izjavili, da so se 
demonstracije udeležili iz prepričanja. Kdor 
pa je rekel, da se je znašel na Jelačičevem 
trgu samo zaradi splošnega navdušenja j e 
bil takoj izpuščen iz policijskih uradov 

Dijaška demonstracija med cesarjevim 
obiskom je učinkovala kakor bomba. Opo-
zicionalni madžarski listi so očitali banu 
Khuenu, da je bil slep ln da ni razumel 
hrvatskega narodnega razpoloženja, ino-
zemski listi pa so se posvečali vprašanju 
narodnih manjšin v avstro-ogrski monarhi-
ji. Epilog pa je bil v hrvatskem deželnem 
zboru, v katerem je nacionalno revolucio-
narni pokret mladine osokolil tudi stare, 
mirne hrvatske patriote. Stari primorski 
poslanec Barčič je v svojem govoru nagla-
sil, da sta srbska in hrvatska zastava em-
blem našega narodnega edinstva. Ves zbor 
je odločno obsodil politiko bana Khuena, 
zlasti pa njegovo sejanje mržnje med Srbi 
in Hrvati in ban je doživel v deželnem zbo-
ru največji poraz. O vseh teh zgodovin-
skih dogodkih bo v ponedeljek 25. t. m. pre-
daval bivši šef Centralnega presbiroja g. 
Milan Marjanovič in bo njegovo predavanje 
oddajala zagrebška postaja-

izdelki se naj izme-
• njajo brez odškodnine. Neopravičeno je 

zahtevati od trafikantov 13odstotno od-
škodnino pri 5odstotni prodajni proviziji, 
posebno še, ker v mnogih primerih dobi-
vajo trafikanti že pri nabavi zastarele to-
bačne izdelke. Velika krivica je tudi v 
tem, da pridejo povečini samo oni zasta-
reli tobačni izdelki v zamenjavo, katere 
so morali prisilno nabaviti trafikanti, če-

j prav so vedeli, da jih ne bodo spravili ni-
koli v promet. 

Med slučajnostmi je bil sprejet predlog, 
naj se nad eksportnimi cigaretami uvede 
stroga kontrola. 

Pri volitvah je bil izvoljen za predsednika 
Franc Beline, v odbor pa Jernej Novak, 
Marjana Novakova, Amalija Klandrova, 
Frančiška Golijeva, Franja Pezdirjeva, 
Pavle BadeSič, Mihael Belak, Anton Preša, 
Adolf Peče, Anica Dimiceva in Franc Hitti. 

Ljubljanska nedelja 
Ljubljana, 24. februarja. 

Ban dr. Puc 
pokrovitelj obrtniške 
razstave v Ljubljani 

Posebna deputacija Društva jugosloven-
skih obrtnkiov za dravsko banovino, po-
družnica za Ljubljano-mesto in Ljubljano-
šiško je posetila v soboto g. bana in ga se-
znanila z namenom obrtniške razstave v 
Ljubljani. Deputacija je g. bana prosila za 
pokroviteljstvo, katero je blagohotno spre-
jel. 

Razstavni odbor je sklenil, da se razstava 
otvori 29. junija ter konča 14. julija. V 
interesu ljubljanskih obrtnikov je, da se 
čimprej prijavijo za razstavo, ker je šte-
vilo prijavljencev že visoko, da bo mogoče 
razstavnemu odboru upoštevati vse prijav-
ljence in temu primerno oddeliti razstavni 
prostor. 

Pri jave sprejemajo pisarna DJO, Rimska 

debati o posmrtni samopomoči je bilo skle-
njeno, da je obvezna za vse člane, prispe-
vek se pa zniža od 40 na 20 Din. Sklenjeno 
je bilo, znižati članarino nižjim občinskim 
uslužbencem. Dalje se je sklenilo, da bodo 
občinski uslužbenci sodelovali pri »Samo-
upravi« s svojo prilogo in s svojimi članki. 
Za urednika je bil imenovan g. Japelj. 

Zborovalce je pozdravil še v imenu tova-
rišev iz severnega dela dravske banovine g . 
Kranjc iz Slovenjgradca. 

Zborovanje 
likovnih umetnikov 

Sinoči so v restavraciji »Zvezda« zboro-
vanje naši likovni umetniki, včlanjeni v 
Društvu upodabljajočih umetnikov. Zboro-
vanja se je udeležilo okrog 30 slikarjev in 
kiparjev, pa tudi nekaj gostov, ki jih je 
zanimalo poročilo o delovanju društva v 
minulem letu. 

. „ , Glavna debata se je razvila okrog de-
V S . A ' r a z s t avnega odbora Ivan I n a r n i h d a j a t e v m d b a n o v i n e . tfprav. 
Mihelčič, Ljubljana, Borštnikov trg 1 in n i k N a r n d n e W * 7nrmin i . 
predsednik podružnice DJO za Ljubljano-
šiško Kristan Franjo, čevljarski mojster, 
Celovška cesta 83, kjer dobe interesenti 
tudi vsa nadaljnja pojasnila. 

Zbor notarjev 
Glede na nedavno izjavo pravosodnega 

ministra dr. Kojiča, da vprašanje notarijata 
pri nas še ni rešeno in naj se sploh ukine 
ali pa razširi na vso državo, se je danes 
dopoldne vršil na sodišču izreden občni zbor, 
ki je bil dobro obiskan. Poročal je pred-
sednik, notar g. dr. Kuhar in je bil njegov 
predlog, naj se notarijat raztegne na vso 
državo, soglasno sprejet. Notar g. dr. Kre-
vel j je poročal, da ni misliti na ukinjenje 
notarijata. Sprejeta je bila resolucija, v ka-
teri zahtevajo notarji raztegnitev doseda-
njega notarijata na vso državo. Resolucija 
bo poslana vsem odločujočim činiteljem. 

Občinski uslužbenci za 
južni del dravske banovine 

Danes dopoldne se je vršila v dvorani 
mestnega magistrata skupščina Društva 
občinskih uslužbecev za južni del dravske 
banovine. Predsednik g. Japelj je otvoril 
skupščino, pozdravil magistratnega ravna-
telja g. Jančigaja, tajnika Zveze občinskih 
uslužbecev Mohoriča in druge ter se spom-
nil kralja Uedinitelja. 

Kot prvi se je zatem oglasil k besedi ma-
g istrata ravnatelj g. Jančigaj in je razložil 
pomen stanovskih organizacij občinskih 
uslužbencev, ki jih je v naši državi nad 60 
tisoč. V imenu Zveze občinskih uslužbencev 
je g. Mohorič pozdravil zbor in podal pre-
gled dela zveze v prid uslužbencev. Pred-
sednik g. Japelj se je obema zahvalil za iz-
vajanja ter nato podal pregled društvenega 
dela, zlasti pa njegovih prizadevanj v borbi 
za uredbo in statut o občinskih uslužbencev. 
I z tajniškega poročila g. Kavčiča je bilo 
razvidno ogromno delo društva, a blagajnik 
g. Ažman je povedal, da je finančni položaj 
društva razmeroma povoljen. 

Pri volitvah je bil soglasno izvoljen za 
predsednika Vanko Japelj iz Tržiča, v od-
bor pa: Franc Perko iz Tržiča, Drago Bizal 
iz Kočevja, Jožica Jemceva z Bleda. Tine 
Korinpek iz Trbovelj .Janko Guček iz Lo-
gatca. Ignac Nadrah iz Višnje gore, Jože 
Kavčič z Jesenic in Franjo Simončič iz No-
vega mesta, v nadzorni odbor pa Franc Ar-
meni iz Toplic in Ferdo Dekleva iz Domžal. 

Pri slučajnostih se je razpravljalo o zdru-
žitvi obeh občinskih organizacij za severni 
in južni del. ki bi lahko kot ena močneje 
zastopali interese občinskih uslužbencev. V 

nik Narodne galerije g. Janez Zorman je 
pojasnil, kod in kje so ta denar porabili. 
Največ ga je šlo za adaptacijo prostorov 
galerije, za nakupe umetnih in umetno-
obrtnih izdelkov, ki so bili na dražbah 
zadnje čase posebno na nekaterih grado-
vih, katerih lastniki so pomrli ali pa bili 
primorani, svoje zbirke spraviti na dražbo. 
Tako je mogoče, da so imeli umetniki v 
resnici malo od tega denarja, ko so skoro 
vsega porabili za namene, ki skoro nima-
jo kaj skupnega z živimi razmerami naše 
upodabljajoče umetnosti in njenih ustvar-
j evale ev. 

Pred zaključkom zborovanja se je okrog 
tega razvila pTecej živahna debata. Ogenj 
v strehi je nastal zaradi očitkov g. Zor-
manu, češ, da ima on v zadevah naših 
umetnikov zmerom prvo besedo, kar mu 
nekateri zamerijo. Nihče ne dvomi, da vo-
dijo g. Zormana vselej le nesebični idealni 
nameni, kadar je našim umetnikom z na-
sveti ali pojasnili na razpolago. Vendar so 
pri debati hoteli videti nekateri v tem 
početju umetnostno-politično vlogo Narod-
ne galerije, kateri ne priznavajo primata 
v odločanju zadev umetnikov, najsi Na-
rodna galerija tega oficielno tudi ne dela. 

Težnje naših trafikantov \ 
Danes so trafikanti zborovali pri Lloydu 

na Sv. Petra cesti. Občni zbor je bil dobro 
obiskan. Po otvoritvi predsednika Belinca 
je poročal tajnik Peče. da si je organiza- i 
cija lani pridobila 33 novih članov, izgu-
bila pa 12. Opažati je, da se za organiza-
cijo zanimajo trafikanti iz Maribora in 
Ljubljane, medtem ko na deželi ni opažati 
zanimanja. Vsega skupaj je imelo lani 
društvo 496 rednih, pet častnih in enega 
podpornega člana. Grajati mora redno 
članstvo, ki ne izpolnjuje svojih dolžnosti, 
zlasti ne glede plačevanja članarine. Tudi 
lani je morala organizacija zaradi narašča-
joče krize in zaradi vedno večjega števila 
novih trafik opetovano intervenirati in je 
dosegla marsikak uspeh. Stiki z društveno 
centralo v Beogradu so bili zelo tesni, prav 
tako z drugimi udruženji. 

Po poročilih drugih funkcionarjev je bi-
la na koncu sprejeta obširna spomenica, v 
kateri trafikantje apelirajo na upravo dr-
žavnih monopolov, pa vendar ne dovoljuje 
več ustanavljanja novih trafik ali pa naj 
se to vprašanje reši s pravilnikom. Prodaj-
na provizija je tako nizka, razmere vedno 
hujše in položaj trafikantov čedalje slab-
ši. Nevarnost je. da bodo trafikanti opu-
ščali trafike. Glede na hud položaj trafi-

Predavanje v „Soči" 
V »Soči« je govoril v soboto zvečer pri-

ljubljeni predavatelj zdravstveni svetnik g. 
dr. Franta Mis o raku. V teku nadenour-
nega predavanja je v poljudnih besedah, 
spremljanih 5 številnimi skioptičnimi sli-
kami, prikazal poslušalcem, ki so napolnili 
dvorano »Pri levu« na Gosposvetski cesti 
do zadnjega kotička, vse strahotne bole-
čine, ki jih zadaja rak človeštvu. Posebno 
pozornost je vzbujalo demonstriranje raka 
na naravnih preparatih. Vsa neumorna pri-
zadevanja tudi najuglednejših zdravnikov 
znanstvenikov niso mogla doslej dognati 
pravega izvora te strašne bolezni, za kate-
re nastanek obstajajo doslej tri teorije. Bo-
lezen je razširejna zlasti v severnih mrz-
lejših krajih, in sicer v glavnem v civilizi-
ranih plasteh človeštva. Statistično je do-
kazal, da umre za rakom letno okroglo 60 
Ljubljančanov. Njegovo predavanje je iz-
zvenelo v apel na oblastva in našo jav-
nost, naj bi z dotacijami, odnosno s pri-
spevki pripomogli do ustanovitve radiolo-
ške stanice v Ljubljani, kjer bi se z ra-
dijskim obsevanjem zdravile in lajšale 
strašne bolečine onim 1560 ljudem v drav-
ski banovini, ki vsako leto bolehajo za ra-
kom in ki sicer brez pomoči hirajo ali pa 
so prisiljeni iskati za drag denar leka v 
tujini. 

Nastopil je tudi društveni pevski zbor, 
ki je pod vodstvom društvenega pevovodje 
g. Mihe Rožanca zapel nekaj lepih narod-
nih pesmi. 

„Gašperček v Mojstrani" 
Danes popoldne so uprizorili v Vajenskem 

domu Jakoba špicarja lutkovno predstavo 
»Gašperček v Mojstrani«, za katero je bilo 
toliko zanimanja, da je zmanjkalo vstop-
nic. Predstava je bila. izvrstno režirana. Ob-
činstvu je zlasti ugajalo, ker se vse odigra-
va v domačem miljeju. Pristni gorenjski 
kostumi, lepa scenerija, humorja polni ku-
pleti in prav dobro izurjeni orkester Va-
jenskega doma so mnogo pripomogli, .da je 
bila lutkovna predstava res na višku. 

Pri ishijasu sledi na kozarec naravne 
»Franz Josefove« grenčice, popite z ju-
t ra j na tešče, brez muke izdatno iztreb-
l jenje črevesja, kar povzroči ugoden ob-
čutek olajšanja. Zdravniki strokovnjaki 
pripominjajo, da učinkuje »Franz Jose-
fova « voda sigurno in uspešno tudi pri 
kongestijah, proti jetrom in danki ter 
pri krčnih žilah, hemoroidih, oboleli pro-
stati in mehurnem kataru. »Franz Jose» 
fova « voda se dobi v vseh lekarnah, dro-
geri jah in špecerijskih trgovinah. 

Zadnja pot 
Josipa Bergmanna 

Novo mesto, 23. februarja 
Danes popoldne se je vršil pogreb lekar-

narja g. Josipa Bergmanna ob ogromni 
udeležbi meščanstva, okoliškega ljudstva, 
njegovih Številnih prijateljev in znancev, ki 
so dospeli z vseh strani naše banovine. Za-
stopani so bili vsi novomeški uradi in Šte-
vilne organizacije. Zelo častno je bilo za-
stopano gasilstvo, katerega častni poveljnik 
je bil pokojnik. Lekarnarsko zbornico sta 
zastopala magister dr. Piccoli in magister 
Levstek. 

Ogromni žalni sprevod je vodil ob Števil-
ni asistenci duhovščine kapiteljski proSt 
Kari Certa. Številni venci so pričali o po-
kojnikovi popularnosti, ki jo je užival v 
javnosti. Ob krsti sta stopali dve vrsti ga-
silcev, ena i gorečimi baklami v rokah, 
a krsta sama je bila obložena s krasnimi 
venci in šopki. Vso dolgo žalno pot je igrala 
novomeška godba. V sprevodu je korakalo 
tudi več sto dečkov, mladeničev ln tudi sta- i 
reqäih mož, akterim vsem J ebil pokoj 
rejslh mož, katerim vsem je bil pokojnik 
krstni ali birmanski boter. Ko je žalni spre-
vod krenil s starega pokopališča, kjer je 
duhovščina opravila cerkvene obrede, na 
novo pokopališče, so ob zvokih gasilskih 
fanfar — zadnji pozdrav zaslužnemu gasil-
cu — spustili krsto v zomljo. 

Počivaj v miru. NovomeSčan, ki si svoje 
mesto tako ljubil, saj si s svojim človeko-
ljubnim delovanjem otiral solze in mnogim 
pomagal v potrebi! 

Higijenski zavod 
Ljubljana, v februarju. 

Poročilo o živahni delavnosti 
Hifijenekega zavoda v preteklem 
leta, ki nam ga je atavil na raz-
polago direktor g. dr. Petrič in Id 
imo ga deloma prinest! le na sveč-
nico, naj izpopolnimo še z nasled-
njimi podatki: 

Nadzorstvo nad živili 
je vršil kemijski oddelek Higijenskega za-
voda in deloma zdravstveni dom v Mari-
boru. Preiskanih je bilo 3302 (predlanskim 
3330) vzorcev živil, predvsem mleka, mle£-
nih in mesnih izdelkov, mlevskib izdel-
kov, masti, kare, alkoholnih in brezalko-
holnih pijač in vode. Zanimivo je, da med 
1000 vzord mleka lani ni bilo ugotovljene 
nobene potvorbe, kar dokazuje uspešnost 
nadzorstva. Oddelek je sodeloval z mest-
nim nadzorstvom tako, da so se vršile 
vsak mesec 4 skupne kontrole živil na 
področju mesta In je s tem omogočilo 
strožje nadzorstvo. 

Poleg tega Je oddelek stalno nadzoro-
val kopališče S. K. » I l ir i je« in sistema-
tično preiskoval vse leto Ljubljanico in 
Savo, da bi s tem ugotovil sestavo odpad-
nih vod in njih vpliv na onečiščenje Ljub-
ljanice ln Save. Skupno s Sanitarno-teh-
ničnim oddelkom je proučeval kraške vo-
de v Suhi Krajini, da bi se našla najboljša 
rešitev vodovodnih naprav v Suhi Kraji-
ni. Z barvilom »uraninom« so bili barvani 
podzemeljski vodni toki. da se ugotovi 
zveza med ponlkovalnlcaml In pritoki Kr-
ke. Rezultat barvanja je bil pozitiven. Pri 
tem so sodelovali razni strokovnjaki In 
skavti V povojni dobi je bilo to prvo bar-
vanje kraških vod. Barvanje Je subvenci-
onira la kr. ban6ka uprava. 

Citaitt t e ti <>n t ho renilo 

Ž I V L J E N J E I N S V E T I p r i ^ i o ^ osebah (odprta pri 360). Poeveto-

Asanaclja vasi. 
Sanitarno-tehnični oddelek zavoda Je 

zgradil 12 vodovodov (Gor. Suhadol pri 
Brusnicah, žalna pri Višnji gori, Rakitna 
pri Preserju, Stranice pri Slov. Konjicah, 
Toplice pri Novem mestu, Cerklje — žu-
peča vas, 6t. Janž — češnjice, Smokuč pri 
Breznici, Šmartno pri Lit i j i , Kotredež pri 
Zagorju, Srednja vas v Tuhinju, 1 vodo-
vodno zajet je (ékrilj, občina MozelJ), 3 
kapnice (Poljane pri čremošnjicah, Vel. 
Cerovec pri šmihelu. Koprivnik ln 6 vod-
njakov (Raje pri Vel. Dolini, Cerkvišče pri 
Gradcu, Križevska vas pri Metliki, Dokle-
ce pri Ptujski gori, Puoonci in St. Lov. 
rene na Pohorju) Sredstva za zgradbe so 
prispevali država, banovina, občina in pre-
bivalstvo. Vsled pomanjkanja denarnih 
sredstev je prebivalstvo prispevalo nanj 
odpadajoč! del večinoma v delu in vož-
njah. 

Poleg tega Je oddelek napravil načrte za 
4 zdravstvene domove, 22 vodovodov, 7 
javnih kapnic ter 6 vodnjakov in je brez-
plačno razdelil večje število standartnih 
načrtov za gnojišča in greznice. V 44 kra-
jih banovine se Je' izvršil krajevni ogled 
zaradi preskrbe z vodo. Odkar obstoji HÜ-
gijenski zavod, ni bilo Izvršeno še v no-
b l e m letn toliko vodopreskrbnih naprav. 

Zdravstvena in aoeialna zaščita dojeneev 
In male dece. 

V posvetovalnice 11 dečjlh dispanzerjev 
(Ljubljana, Maribor, Celje, Kranj, Tržič, 
Medvode, Lukovica, Trbovlje, Hrastnik, 
Cerklje ob Krki, Rogatec) je dovedla 3001 
mati (predlanskim 2571) dojence In malo 
deco na pregled in posvetovanje, 1094 ma-
ter Je pa prišlo le zaradi nasveta. Pregle-
dov dojeneev In male dece je bilo izvrše-
nih 12.259 (predlanskim 10.855). V polikli-
nikah dečjlh dispanzerjev je pa bilo pre-
gledanih ln zdravljenih 7075 (predlanskim 
©617) dojeneev In male dece v 17.&60 (pred-
lanskim 16.715) ordinacijah. Največ dojen-
eev je bilo donesenih v dispanzerje zaradi 
motenj v prebavi vsled nepravilne prehra-
ne, mala deca pa je pobolevala večinoma 
na dihalih in angleški bolezni (rahitis) 
Siromašnim materam so se delila brez-
plačno zdravila, mleko, plenice in druge 
potre. ne za dojence. Zaščitne sestre 
dispanzerjev so "tpravile po domovih do-
jeneev in male dece 9131 (8815) obiskov. 
V dečjem domu (Kraljice Marije) v Ljub-
ljani je bilo oskrbovanih 400 (264) do-
jenčkov 7373 (5826) dni in 4S (47) mater. 
Poleg tega sta se vzdrževali 2 selski deč.fi 
koloniji Zavod za zaščito dece Je priredil 
26 tečajev o negi dojenčka. 

Zdravstveno in socialno zaščito šolske 
dece 

1 je vršilo 11 šolskih poliklinik (Ljubljana, 
Maribor, Celje. Kranj, Novo mesto, M. 
Sobota, Tržič, Medvode, Lukovica, Cerklje 
ob Krki, Rogatec). Zdravniki poliklinik so 
izvršili po šolah 12.996 (predlan. 15.125) 

j sistematičnih in kontrolnih pregledov 
učencev. Ostale preglede so izvršili mest-
ni in banovinski zdravniki, ker spadajo ti 
pregledi v smislu zakona o zdravstvenih 
občinah v njih delokrog. Zdravniško po-
moč j » iskalo v ambulatorijdh poliklinik 
29.506 (predlanskim 16.863) učencev v 
41.035 (25.000) ordinacijah. Starši učencev 
so »e posvetovali z zdravniki v 3542 (35'' 
primerih, učenci v 2101 (1811). Zdravniki 
so napravili na domu 179 (173) obiskov, 
zaščitne sestre pa 575 (596). Antropolog 
šolske poliklinike v LJubljani Je izvršil 
merjenja na 2292 učencih. Za nego in po-
pravilo zob šolske mladine so skrbeli šol-
ski ambulatorjl v Ljubljani, Mariboru in 
Celju. V počitniške kolonije (Rakitna. Sv 
Martin na Pohorju, Lukovica, Medvode) je 
bilo «prejetih 515 (495) okrevanja potreb-
nih učencev. Sredstva sa vzdrževanje ko-
lonij so prispevali: Fond za zdravstveno 
zaščito učencev. Kuhinja kraljice Marije, 
Protituberkulozna liga, Rdeči križ in ne-
kateri učenci sami. 

V šolskih kuhinjah (LJubljana, Maribor, 
Celje, ki so se vzdrževale 11 prispevkov 
NJ. Vel. kraljice Marije (vsaka mesečno 
po 5000 Din), Je bilo izdanib siromašnim 
učencem 142.145 malih Južin in 39.576 ko-
sil in večerij. 

Delo v spletnih ambulatorljlh. 
Podeželski zdravstveni i domovi (Medvo-

de, Lukovica, Cerklje. Rogatec) imajo po 
leg drugih ambulatori jev Se ambulatori je 
za zdravljenje in posvetovanja odraslega 
siromašnega prebivalstva. V teh «ambula 
tori 11 h Je iskalo »dravniSke pomoči 4074 
(44«8) oeeb v 5394 («623) ordinacijah V 
kopal '""**' travet ven'h domov se je oko-
palo 17.25« (14.525) oseb. 

Borba proti tuberkulozi. 

Protltuberkuloane dispanzerje v Celju. 
Mariboru in Tržiču (jadnji! Je n* novo os 
novan) Je obiskalo 2299 oseb v 4983 ord' 
naciiah Tuhp '-uloza je bila ueotovljens 

vanj z obolelimi Je bilo 2812. Zaščitne se-
stre so napravile na domu 295 posetov 
Rentgenološko je bilo pregledanih 840 
oseb. V bolnice ali zdravilišča je bilo po-
slanih po dispanzerjih le 57 oeeb. kar je 
bore malo v razmerju z ugotovljenimi pri-
meri. V 316 primerih se je zdravilo v dis-
panzerjih s pnevmotoraksom Dispanzerji 
so razpolagali z mnogo premajhnimi 6red-
stvi, da bi mogli poslovati v večjem ob-
segu. 

Zatiranj« trahoma. 
Organizacijo protitrahomske borbe v 

Prekmurju vodi Zdravstveni dom v M. So-
boti s pomočjo protitrahomskega ambii-
torija v Dol. Lendavi in 26 selskib ambu-
lane. Trahomski ambulatori} v D. Lenda-
vi in 10 selskih ambulane je bilo na novo 
otvorjenih. Zdravstveni dom je ugotovil 
do konca leta 1933 v Prekmurju 3780 za 
trahom bolnih oeeb. To število je v letu 
1934 naraslo na 4807, Zdravstveni dom je 
izvršil v to svrho obširno perlustraci*© 
prekmurskega prebivalstva. Pregledal je 
lani 25.671 oseb in zdravil trahomaše v 
Zn-avstvenem domu in po selskib ambii-
lancah v 113.993 (predlanskim 59.871) ordi-
nacijah. Zaščitne protitrahomske sestre 
sc napravile na domovih 1361 posetov V 
Zdravstvenem domu je bil otvorjen odde-
kk z 10 posteljami za operirane trahoma-
še. Protltrahomsko akcijo v PrekmurJ» 
je podpirala z denarnimi sredstvi kr. bar-
ska uprava. 

Zdravstvena prosveta prebivalstva. 
Higijenski zavod je priredil 2 stalni raz-
stavi na velesejmskem prostoru v Ljub-
ljani: »Tuberkuloza« in »Mati in dete«. 
Razstavi je obiskalo okrog 20.000 ljudi. — 
higijenske ustanove so priredile 27 teča-
jev o negi dojenčke, 1 potujočo higijensko 
razstpvc. 1 tamaritinski tečaj in 283 (35?) 
zdravstveno i/o'l^ünih predavati. Raznim 
prosvetnim d»'lštvom so bili izpoeejeri 
z.lravst?« f^mi, diapozitivi 'n slike. V 
radiu I j ' bljana se je vršila v zimsk :h me-
se-*. b »-talna zdravstvena ura. 

Prav tako je statistični odsek obiaral 
dragoceno r.azorm- gradivo, mod dru£im 
tudi tibele o razdelitvi prebivalstva drav-
ske l*anovice ,)o starost' in spolu za de-
setletje 1920— 1Ö30, ki kažejo živo poioDo 
o ras»j in L*mir?nju našega naroda. 

• I Film Z. K. D. 
Danes ob HS. pop. poje L a w -
rence Tibbett v prekrasnem filmu 

KUBANSKA 
LJUBA VNA PESEM 
Vstopnina 3.50, 4.50, 5.50, 6.50 Din 

Predstave 
v Elitnem kina Matici 

Nevarno naraščanje 
škofjeloških vod 

Škof ja Loka, 24. februarja, 
škofjeloške vode so potuhnjene. Vsako 

jesen in pomlad nam jo zagodejo, po pri-
likah pa še drugikrat, da se kar s strahom 
oziramo nanje, ko nam vali jo besneči valovi 
ob sotočju Selščice in Poljanščice velikan-
ske množine vodne mase v Soro, da jo stru-
ga komaj požira. 

Včeraj je bila situacija spet kritična. V 
petek, še bolj pa čez noč in v soboto ves dan 
je lilo kakor iz škafa in je voda takorekoč 
kar pred očmi opazovalcev naraščala više 
in više. Zvečer je bila struga Poljanščice 
ob sotočju čisto do roba zavzeta in vsak 
trenutek je bilo pričakovati, da se voda 
razlije preko bregov, zlasti ker je še vedno 
neusmiljeno deževalo. Sneg je kar sproti je-
malo. Spričo velikega naliva se je Sora div-
je razpenjena valila proti Medvodam ter 
sem in t ja že prestopila meje svojega obi-
čajnega toka. Danes je naliv popustil, toda 
je položaj še vedno kočljiv, ker je porečje 
naših vod zelo prostrano in so imeli zlasti 
na Poljanskem tudi hudo deževje. Nal ive 
je spremljal močan veter. 

Laško, biser ob Savinji 
Citai sem nekje o davno že preizkušeni 

resnici, da te neka nevidna sila stalno pri-
vlači na kraj, v katerem si doživel naj-
globlje pretresljaje in dogodljaje. So to do-
živetja in slike, katere si je za vedno in 
neizbrisno vtisnila v spomin nepreračunljiva 
in vihrava mladost ali pa veličastje narave. 
Mladost in njena svetla zarja kmalu zgine 
in je ni več. Ostane vendar večna, stalno 
enako privlačna, enako mladostna narava, 
ki te v Laškem razgiba in razvedri enako 
pozimi, ko mlado in staro pohiti z »dilca-
mi « na bližnje hribe in planine; enako v 
zgodnji spomladi, ko te ob toplih vrelcih 
Savinje pozdravi že prvo zelenje, in prve 
plahe vijolice ter zvončki, katere v bliž-
njem Celju in Zidanem mostu pokriva še 
debeli sneg: enako ob poletni vročini, ko 
iščejo domači in tuji gostje, zdravi in bo-
lehni v hladni reki osveženja in razvedrila; 
enako ob pestro-žareči, zasanjeni jeseni, ko 
že najdemo polagoma v topli termi pred 
bližajočim hladom zdravja, mladosti in za-
bave. 

Pozno zvečer se sprehajam na postaji in 
čakam brzega vlaka. Čakam in se spreha-
jam skoraj sam. Le v čakalnici n . razre-
da dremlje in se potiho razgovarja, čas 
hrvaško, čas nemško mlajša dama in ele-
gantno opravljeni starejši gospod, ki je 
menda obiskal kopališče in čaka sedaj, ena-
ko meni, na brzi vlak za Zagreb in Beo-
grad. Tudi par glasnejših potnikov-Älezni-
čarjev se oglasi za trenutek in tudi ti utih-
nejo kmalu docela. 

Ostanem aam. Sam ter vedno bolj pre-
vzet in preSinjen od nočnega šumenja Sa-
vinje. ki odmeva v tisočerih akordih bliža-
joče se spomladi, v strmih grapah in skri-
tih dolinicah Sv. Mohorja, Sv. Jederti, Sv. 
Lenarta in jasnega, stožčastega Huma. 

O čem žuboriš in mi pripoveduješ spo-
mlad, Savinja? O Kačičevi, toliko pove-
čani ta ozaljšani restavraciji? O impozant-
nem. novem Sokolskem domu ob reki? O 
mogočni pivovarni, ki se pripravlja in gradi 
v Laškem' Ali samo. draga, napram vsem 
ta vsemu enako pravična Savinja, pripove-
duješ o tihih, s cvetkami in solncem nekoč 
obdanih potih, o zgrešenih in nedoseženih 
ciljih? 

Da. tajinstvena je tvoja govorica, Savi-
nja skrivnosten, a kako blagodejen Je tvol 
jek tn odmev ob prebujajotìh se gorah ln 
gozdovih v nočni tmini ta bllžnj! pomladi 
v — Laškem ! Franc Wernig. 
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Lakner in Pančur 
pripravljena na smrt 

Razglasitev potrjene smrtne obsodbe — Zadnje ure obeh 
zločincev — Pančur ciničen, Lakner skesan 

Maribor, 24. februarja. 
Točno ob 8. zjutraj je pridrdral preko 

državnega mosta voz, ki je vzbudil zani-
manje vseh mimo idočih. Na vozu je se-
delo pet paznikov in sredi med njimi v 
veirigah uklenjena dva mlajša človeka. 
Ljudje, ki so stali kakor običajno ob tej 
uri na Glavnem trgu, so takoj vedeli, da 
st Lakner in Pančur na svojem zadnjem 
potu skozi Maribor. Ko je voz prispel 
pred vhod jetnišnice v Sodni ulici, je tam 
že čakal kordcxn orožnikov, ki so oba zlo-
čisnca prevzeli v smislu predpisov ter jih 
spremili v določeni jetniSniški celici. Lju-
di se je na mah nabralo ob vhodu vse 
polno ter so vse dopoldne ljudje v ko-
mentiranju dogodka postajali pred jetniš-
nico Ko sta Lakner in Pančur stopila z 
voza, sta se po vsem telesu tresla. Bila 
je pač slutnja, da so jima ure štete. 

Razglasitev potrjene 
smrtne obsodbe 

Prvotno bi se morala izvršiti v prejšnji 
porotni dvorani. V zadnjem trenutku pa 
jc predsednik sodišča dr. Ž ih e r v so-
glasju s predsednikom senata dr. T o m -
b a k o m in jetnišnišlkim ravnateljem 
I l o h n j e c e m odredil, da se razglasi-
tev izvrši v jetnišniški ravnateljski sobi. 
Ob 11. je bil zbran veliki senat, in sicer 
vss. dr, Tombak kot predsednik, vss. 
Zemljič, vss. Lenart, ss. dr. Kotnik in 
Kolšek kot prisedniki. Navzočen je bil 
tudi državni pravdnik dr. Hojnik kot za-
stopnik državnega tožilstva, nadalje orož-
nijiki podpolkovnik Gerovac, sodni urad-
niki, pravniki in novinarji, širša javnost 
k razglasitvi ni imela dostopa. 

Kmalu po 11. uri je iz jetnišnice sem 
prihajal odmev zamolklih korakov in rož-
ljanja verig, v katerih sta bila oba zlo-
činca ukovana. Pančur je verige držal z 
vrvico kvi<!ku, da ga niso pri hoji ovirale. 
Lakner je bil videti mirnejši, saj je slu-
til, za kaj gre in saj ni bil vložil ob smrt-
ni sodbi 15. oktofcra lani nikakšne pritož-
be na višjo instanco. Pač pa je Pančur bil 
videti zbegan. S tihim gladom je predsed-
nik senata vss. dr. T o m b a k ob smrtni 
tišini naznanil Pančurju, da je ministrstvo 
pravde njegovo pritožbo odklonilo. Nato 
je obema sporočil, da se bo jutri v po-
nedeljek 25. t. m ob pol 7. zjutraj iz-
vršila smrtna obsodba z usmrčenjem na 
vesalih. Pri tem je Pančurju prišlo nekaj 
trpkega okoli ustnic, Lakner pa je sporo-
čilo sprejel popolnoma hladno in mirno. 
Predsednik vss. dr. T o m b a k je nato 
vprašal najprej Pančurja, kaj si želi, na 
kar je Pančur odvrnil: »Staršev tako ni-
mam več, druge želje pa nimam.« Ko ga 
je predsednik vprašal, koga želi za duhov-
no tolažbo, je odvrnil, da mu je vseeno. 
Potem se je predsednik dr. T o m b a k 
obrnil do Laknerja in ga v istem smislu 
vprašal, česa si želi. Lakner je odgovoril: 
»Mater bi še rad videl zadnjič, pa je za-
njo boljše, da tega ne vidi. Tudi daleč je 
in ne bi prišla pravočasno. Jaz sem popol-
noma pripravljen.« 

Po izvršeni razglasitvi je orožniska 
eskorta odvedla oba v celici, kjer so jima 
snel: okove in verige. 

V celici 38. 
Semkaj so namestili Pančurja. Že zju-

traj pri prevozu je slutil, kaj bo prišlo. 
Ko so mu ponudili prežgano juho, je za-
želel še eno porci jo. Ker pa ni bilo več 
prežgane juhe, so mu ponudili govejo. Pri 
t&m je Pančur dejal, da takšne juhe ne 
mara, ker je znaj pretežka in premastna. 
Opoldne si je zaželel najprej cigaret »Ori-
ca « in čaj. O vinu ni hotel najprej niče-

sar slišati. Pozneje je želel črno kavo. Ko 
so mu jo prinesli, je smehljaje se pripom-
nil, da je to barvana voda. Kmalu zatem 
si je zaželel kuhano vino in kranjsko klo-
baso. Ko se je na vratih pojavil p. Kaci-
jan v spremstvu kaznilmiškega kurata Za-
vadlala, je pripomnil, da se ne bo izpo-
vedal, češ da se je že trikrat, pa da ga 
bodo vseeno obesili. »5 e enega paznika bi 
ubil,« tako se je izrazil Pančur orožniku, 
ki ga je stražil v sobi. »Če bi ne bilo vas 
orožnikov in bi me strazili pazniki, bi 
pred smrtjo še enega ubil.« Pančur stalno 
zatrjuje, da ni kriv. V odprti celici je ves 
čas z njim orožnik, pred celico drugi 
orožnik. Prav tako je pri sosednji Lakner-
jevi celici. Medtem ko je bil Pančur od 
začetka bolj pobit od Laknerja, se je po-
poldne razpoloženje izpremenilo in je 
Pančur postajal vse bolj drzen in ciničen, 
a Lakner se je vsaj na videz kazal pomir-
jen in tih. 

Ravnatelju Hohnjecu je pripovedoval 
Pančur, da je v njem bila danes zarana 
zla slutnja, ker je sanjal o pazniku Pih-
lerju. Pravil je: »Kadarkoli sem o Pihler-
ju kaj sanjal, je vedno prišlo kaj slabe-
ga.« Proti večeru pa je postajal Pančur 
vse bolj pomirjen in vdan v usodo. 

V celici 37. 
Pri Laknerju je bilo obratno. Zjutraj 

je bil še ves razigran. Ko so ga vprašali, 
ali želi še eno porcijo juhe, je s smehom 
dodal jetaišničarju, da se boji preveč je-
sti, ker bi se sicer lahko vrv utrgala. Tu-
di razglasitev je še sprejel mirno. Po raz-
glasitvi pa je postajal vse tišji. Za obed 
si je želel pečenko s prikuho, zlasti pa 
pecivo. Cigaret ni maral, ker ne kadi. Tu-
di vina spočetka ni hotel, pa si ga je po-
zneje zaželel. Vse, kar sta oba želela, sta 
dobila. 

Lakner je naprosil kaznilniäcega kura-
ta Zavadiala, naj bi mu napisal zadnje 
pismo materi, ker se mu roka preveč tre-
se in ne more sam pisati, pač pa se bo 
podpisal. Tudi je izrekel željo, da pošlje-
jo rožni venec, ki ga je imel pri sebi. ma-
teri domov, ki mu ga je bila kot mlade-
mu dečku dala v spomin. Bil je ves ske-
san in je p. Kacijana tudi prosil, da bi 
ga izpovedal. Zvečer si je spet zaželel 
pečenko in vina. 

Popoldne in zvečer je bil pri njiju p. 
Kacij&n. Tiho zamolklo so se culi po hod-
niku koraki stražečih orožnikov. Nad 
vsem so ležali občutki zadnje ure, ki se 
bliža dvema velikima grešnikoma. 

Hart postavlja vešala 
Ob pol 16. je pričel krvnik Hart s svo-

jim pomočnikom, ki ga je privedel s se-
boj, postavljati vešala na jetnišniškem 
dvorišču tik pod oknoma obeh zločincev, 
tako, da ga jetniki iz zgornjih nadstropij 
niso mogli videti. 

Hart je danes po Mariboru zbujal sploš-
no pozornost Ljudje so ga, ko je zapustil 
zjutraj jetnišnico, kjer je prenočeval, pre-
poznali in so šli za njim. Sodni poročeva-
lec »Jutra« je mimogrede navezal z njim 
kratek razgovor. 

»Poznamo Vas že, gospod Hart Bili ste 
že v Mariboru.« 

»Da, gospod, dobro se spominjam, ko 
sem leta 1926. pomagal svojemu mojstru 
Mauserju pri justifikaciji čiča m 21ah-
tica.« 

»Kako sicer kaj?« 
»Posli so posli, kaj hočemo!« 
»Vam ugaja Maribor?« 
»Pa kako lepo mesto je to. Lepa dekle-

ta imate. Grem, da se malo razgledam po 
mestu. Pa pridni bodite!« 

Svetoslav Mirikav 
( I z bolgarščine P . Hoče va r j e va ) : 

Zakaj sem brez dvojnika 
I^rimerila se mi j e bila nepri jetna za-

deva, pa sem šel k jasnovidcu po svet. 
Pr iznat i moram, da sem prekorači l 
p rag n j egove sobe s takim razburje-
njem, kakor da bi stopal nag v j avno 
kopališče in razkazoval sikrivne nedo-
statke svo jega telesa. Ta naš domači 
Nostradamus z rdečo bradico in z vel i-
ko hruškasto g lavo j e namreč imel za-
res redek dar, da je človeku uganil pre-
teklost, sedanjost in bodočnost do naj-
bo l j kričečih podrobnosti in mu tudi do-
kazal, ali j e bil v davnem prera jan ju 
faraon ali goska. 

Če mi ver jamete ali ne : še predno 
sem stopil v vedežev kabinet, se j e iz-
kazalo, da se nisem bal po nepotreb-
nem. Nekako sumlj ivo me j e premeri l 
in povabil, na j sedem na vegast stol, 
sam pa je sedel na drugega prav na-
sproti meni, zamižal in se tako j pogrez-
nil v trans — 

»Davno, davno, pred mil i jon leti si 
bil ti pa jek , « j e z davečim glasom za-
čel jasnovidec. » Po zne j e si bil mrjasec, 
danes pa si nesporno č lovek.« 

Sedel sem kakor na trnju. Čutil sem, 
da mi bo srce od razbur jenja počilo. K a j 
sem mu möge1 ugovar jat i , njemu, ki j e 
govor i l o mo jem nekdanjem bit ju s ta-
ko neomajno prepričevalnost jo. Hva la 

bogu, sem si mislil, da vsaj sedaj nisem 
bolha ali leopard, ampak resničen, zdra-
vo misleč človek, ki igra vsaj harmoni-
ko in je reden član zveze bolnikov z ne-
ozdravljivimi mozoli. Napel sem ušesa 
in se zapičil vsevedežu v usta, da bi iz-
vedel, kakšna iznenadenja mi pripravlja 
kovarska bodočnost. 

Jasnovidec pa je pomembno vzdihnil, 
kakor bi hotel reči: ej, prijatelj, zdaj se 
pripravi! Nato se je takoj zopet pogreb-
ni! v svojo proroSko agonijo in po ust-
nicah mu je zaigral prejšnji tajinstveni 
šepet. 

» P a čeprav si človek,« je nadaljeval, 
»si vendar izgubljena ovca, ki se je lo-
čila od črede in drvi v neizogibno po-
gubo. Da, ti si najbol j nesrečen med 
nesrečnimi, ti si živ mrtvec, ti si vam-
pir ! « je nenadoma pridejal vsevedež, ko 
je odprl oči in me sočutno zbodel z za-
maknjenim pogledom. 

»Pa kaj se to pravi? Za božjo voljo, 
povejte vendar, ka j se je zgodilo!« sem 
prestrašeno zavpil in skočil s stola. 

»O, neumnež!« je odvrnil prerok z 
isto svetopisemsko intimnostjo. »Zgodi-
lo se je to, kar se primeri samo abnor-
malnim in propadlim tioom. T i n i m a š 
d v o j n i k a , razumeš? Tvoj eterni 
dvojnik je izginil, pogrezml se je v dno 

Proti večeru 
Pančurju se vzbuja vest, Lakner moli in 

joče. Proti večeru je prišel, v jetnišnico 
pater dr. Stanko Aljančič in se je mudii 
pri Pančurju poldrugo uro Glede tega, da 
bi se spravil z Bogom, je pokazal Pančur 
spočetka precejšnjo trdovratnost in ni ho-
tel prvotno o tem ničesar slišati. Vendar 
se je dr. Aljančiču posrečilo, da ga je v 
poldrugi uri pripravil za zadnjo uro. Proti 
večeru je Pančur postal miren. 

Lakner je vse popoldne presedel na svo-
jem ležišču in bral iz nekega molitveoika. 
Jokaje je pripovedoval ravnatelju jetnišni-
ce Hohnjecu, da mu je hudo posebno za-
radi matere, ki ji je napravil veliko sra-
moto in bolečino, a ki jo še vedno ljubi. 
Dejal je, da moli zase in za mater. 

Lakner je povedal vse, kar mu je ležalo 

m éaSL Popoldne Je postal zelo Sejen fn 
je prosil za dve limoni. Ravnatelju Hoh-
njecu je pripovedoval, zakaj ga žeja in za-
kaj mora zmerom bljuvati. Pred tremi leti 
je bil namreč pogoltnil drobce roba porce-
lanaste posode, da bi na ta način zbolel 
in prišel v bolnišnico. Hujših bolečin za-
radi tega ni čutil in tudi v bolnišnico ni 
pričel, pač pa mora stalno bljuvati in «tal-
no ga žeja. Oba, Lakner in Pančur, sta si 
za večerjo zaželela praženca, Pančur pa 
cigaret »Drina« in nekaj vina. N a spanje 
seveda to noč ne mislita. 

Na jutriinji ponedeljek bo obema iz-
tekla poslednja ura. Mirno bo po Maribo-
ru življenje in vrvenje, na jetnišniškem 
dvorišču pa bosta umrla dva človeka. Kri. 
prelita nad mengeškim župnikom Kušar-
jem in paznikom Ivanom Peterinom bo 
maščevana. Pravici bo zadoščeno. 

Maribor preko nedelje 
Maribor, 24. februarja. 

V Un ionu je bil« danes dopoldne konfe-
renca, ki sita se je udeležila tudi minister 
dr. Marušič in ban dravske banovine dr. 
Puc. Na konferenci so se obravnavali 

Življenjski interesi Mari-
bora in obmejnega ozemlja 
Ob prihodu so ministra dr. Marušiča m ba* 
na dr. Puca pozdravili predstavniki posa-
meznih oblastev. 

Sinoči eo zborovali pri Orlu 

zasebni nameščenci 
Zbor je otvoril predsednik Frango M i -
k i a v č i 5 m pozdravil ljubljanska delega-
ta podpredsednika Pokojninskega zavoda 
T a v č a r j a in zveznega podpredsednika 
Ž e m l j i c a , nadalje zastopnika bančnih 
in farmacevtskih uradnikov K o s a iz Ce-
lja in K o r u z o iz Ruš. V izčrpnih izvaja-
njih je T a v č a r govoril o boju slovenskih 
zasebnih Ln avtonomnih nameščencev za 
Pokojninski zavod in 6e izrekel proti na-
črtu, da bi postale bolniške blagajne kra-
jevni organi SUZOR, ker bi to bilo v ško-
do zasebnih nameščencev. Drugi govornik, 
Z e m l j i č , pa je seznanil Z/borova Ice s 
sklepi raznih anket, na katerih se je ob-
ravnavalo vprašanje bolniških blagajn, in 
s koraki, ki jih je napravila zveza v bram-
bo in zaščito pravic svojih članov. Nagla-
sa 1 je potrebo specialne zakonite ureditve 
celotnega nameščenskega zavarovanja. Po 
končanem referatu je Zemljič pojasnil član-
stvu vzroke, zakaj je bil mariborski dele-
gat Gilčvert izključen iz Pokojninskega za-
voda. Iz zborovanja sta bili odposlani po-
zdravni brzojavki ministru dr. Marušiču in 
banu dr. Puc-u. Tudi sta se soglasno spre-
jeli resoluciji ljubljanske zveze in maribor-
skega Društva zasebnih in avtonomnih na-
meščencev. 

Mariborski zgodovinarji 
so se zbrali danes dopoldne v čitalnici štu-
dijske knjižnice k občnemu zboru Zgodo-
vinskega društva. Navzočen je bil tudi za-
stopnik mestnega predsednika magistralni 
ravnatelj R o d o s e k . Občni zbor je otvo-
ril prelat dr. K o v a č i ? . Sledila so poročila 
tajnika profesorja B a š a, blagajnika V r a -
b 1 a in knjižničarja G l a s e r j a . Vsa po-
ročila so nudila najlepši doka® znanstvene-
ga dela, ki ga vrši Zgodovinsko društvo. 
Članov šteje društvo 480. Viden znak vne-
tega udejsitvovanja je lepo urejevan »Ča-
sopis za a?odovino in narodopisje«. Dru-
štvena knjižnica, ki je inkorporirana v Stu-
ri i iski knjižnici, se je pomnožila za lepo 
število novih knjig. Profesor Bas , naš 
marljivi arhivar, je poročal tudi o lepem 
napredku banovinskesa arhiva, pri katerem 
so se osnovale nekatere nove zbirke, ka-
kor prevratna zbirka, koroška plebiscitna 
zbirka in druge, vzporedno pa so se izpo-
polnile dosedanje arhivske zbirke. Volitev 
nrvesa odbora letos ni bilo. 

V telovadnici tretje deške osnovne Sole 
se je vršil sinoči 

Občni zbor JNS 
za peti mestni okraj 

ob lepi udeležbi članstva. Predsednik L a -
k a • ö i i se je v uvodu spomnil kralja 
Uedinitelja. nato pa je v prisrčnih besedah 
pozdravil senatorja dr. P l o j a, mestnega 
predsednika dr. L i p o 1 d a in dosedanjega 
narodnega poslanca dr. P i v k a . Iz poro-
čil je bil razviden lep razvoj te organiza-
cije, katere članstvo je naraslo na 431 čla-
nov in ki je najmočnejša organizacija JNS 
v Mariboru. Pri volitvah se je izvolil tale 
odbor: Lukačič, dr. Pivko, Jakopec, Ror-
man, Druškovič, Novak, Bačnik, Gal ja t, Re-
ja, Grgič, Dobrila, Berger, Meško, Mejov-
šek. Starec, Tičar, Santi, Mikec, Cimerman, 
Slavmec, Jurca, dr. Cerkvenič, Avberšek, 
Fidler im Sirnik. Po volitvah je izpregovo-
ril najprej dosedanji narodni poslanec dr. 
Pivko, ki se je zahvalil za zaupanje ter po-
udaril, da je izibira novega kandidata Lu-
kačiča srečna, ker bodo železničarji imeli 
svojega zastopnika, pa tudi Maribor, ki je 
največje železničareko mesto v državi. Nato 
je govoril senator dr. P i o j, ki je naglašal, 
da poznajo vsi kandidata L u k a č i č a kot 
značajnega nacionalnega in nesebičnega 
moža. Naposled se je oglasil k besedi še 
mestni predsednik dr. L i p o i d , ki je ob-
žaloval, da gre te politične arene tako mar-
karatna oseba, kakor je dr. Pivko. Izrekel 
mu je za ves trud najtoplejšo zahvalo. 

Sinoči je zborovalo pri Gambrinu 

Združenje prevozniških 
obrti v Mariboru 

Zboru so prisostvovali kot zastopniki me-
stni obrtni referent dr. S e n ko v ič, obrt-
no-zedružni nadzornik Z a l o ž n i k in de-
legacija ljubljanskega združenja z G u s t i -
no m in P e č n i k a r j e m na čelu. Po 
otvoritvi občnega zbora se je predsednik 
Ivan S l u g a spomnil kralja Uedinitelja. 
Sledila so poročila. Izčrpno je poročal o 
delovanju v preteklem letu tajnik Anton 
K r e p e k . Članov je 296. in sicer avtomo-
bilskih izvoš8cov 165, prevoznikov 104, iz-
voščkov 27. Predlagane znižane vpisnine so 
se odklonile Na zboru se je sprejela reso-
lucija na naslov finančnega ravnateljstva v 
Ljubljani. Volitev letos ni bilo. 

Danes dopoldne je riprovalo v Narod-
nem domu 

pevsko društvo „Drava" 
ob častni udeležbi. Navzočni so bili zastop-
nik ravnatelja ljubljanske železniške direk-
cije D r o f e n i k, zastopniki ljubljanske 
»Sloge« z inž. L e s k o v a r j e m na čelu, 
zastopnik Ipavčeve župe profesor M i r k in 
zastopnik »Lone< L a h . Zborovanje je vo-
dil predsednik V o l t a « . Tajniško poročilo 
je podal tajnik Albin 2 i v k o. blagajniško 
Ivan P a a r . Članov je vseh 979. od teh 613 
moških in 366 ženskih. Pri volitvah se je 
izvolil stari odbor z Vokačem na čelu. Raz-
delile so se tudi diplome 15 zaslužnim čla-
nom. 

TELEFON 21-24 ELITNI KINO MATICA 
Danes ob 4. in 9 % ori zvečer 

najnovejši originalni rnski muzikalnl 
velefilm 

(Pesem 
na (D olii 

V glavnih vlogah: 
BL V I K T O R O V 
J. ZEJMO 
GARDEN in 
T E N J I N 

Režija: 
BL Donski j, V . Legošin 

Glasba: G. Lobačev. 

Naše gledališče 
Drama. 

Začetek ob 20. uri. 
Ponedeljek, 25.. zaprto. 
Torek, 36.: zaprto. 
Sreda, 27.: Vihar v kozarcu. C. 

Drama. V sredo se ponovi Frankova 
komedija »Vihar v kozarcu« za C. Delo 
jt polno duhovitih aktualnosti in slika 
konflikt občinskega svetnika dr. Thossa 
z novinarjem Buixiachom. Dejanje se go-
di v Thossovem stanovanju io na sodišču, 
kjer se vrši silno zabavna razprava. So-
delujejo Polonca Juvanova, Mira Daniio-
va, Gabrijelčičeva, Jan, Cesar, Drenovec, 
Jerman, Daneš, Sancin, Potokar in Plut. 
Režiser Fran Lipah. — Študira se Shakes-
pearejeva igra »Beneški trgovec« v režiji 
Cirila Debevca. Skrbinšek bo igral za 
svoj 25 letni jubilej vlogo Žida Shylocka, 
Janez Levar naslovno vlogo trgovca An-
tonija, Bassania bo igral Kralj, Graziana 
Gregorin. Lorenza Jan, Porzio Boltarjeva. 
Nersso Vida Juvanova in Jessico Mira 
Danilova. Premiera bo najbrže • sredi 
mare». 

Opera. 
Začetek ob 20. uri. 

Ponedeljek, 25.: zaprto. 
Torek, 26.: Netopir. A. 
Sreda, 27.: Dorica ple£e. Red Sreda 
Četrtek, 28.: Mignon. Red Četrtek. 

Opera. V torek se bo pela Johanna 
Straussa opereta »Netopir« za A. O tej 
opereti pravi znameniti skladatelj Kom 
go'd: »Netopir« nima nič skupnega z ni-
čemer, kar danes razumemo kot operet-
no glasbo. On je mojstrovina svoje vrst«, 
na višku tehnike nemške in francoske ko-
mike svojega časa. A mlad je in takšen 
bo tudi ostal. Glasba je pritekla iz naj-
čistejšega izvirka genijalne glasbene iz-
najdljivosti: jasna, izvretaia, osvežujoča 
planinska voda, a hkratu peneči se fran-
coski šampanjec.« — Večer valčka se 
lahko imenuje nova operta »Zda j vam 
eno zaigram«. Pri tej opereti pridejo vsi 
ljubitelji dobre lahke glasbe na svoj ra-
čun, kajti Nestroyev dovtip užiga še ved-
no znova. Premiera bo v soboto 2. marca. 
V glavnih vlogah: Zupevčeva, Kogejeva, 
Poličeva, Spanova, Smrkoljeva, Peček, 
Zupan, Rus Josip in Cveto Svigelj. 

P R I D E ! P R I D E ! 

največje Johann Straussovo delo 

ROŽE Z JUGA 

Objave 

zemlje, pobegnil je morda kam na pla-
net Sedaj živiš samo s fizičnim tele-
som in si podoben jajcu brez lupine, 
slapu brez vode, bobnu brez kože, sli-
š i š? « 

Soba se md je kar zavrtela pred očmi. 
Kakor da bi mi bil odikosil noge, sem 
padel na stol in zobje so mi zašklepetali 
od strahu. Jajce brez lupine, slap brez 
vode, boben brez kože! Le poglej ga, 
mojega dvojnika, kako podel je bil! 
Tebi nič meni nič se mi je odločil od 
telesa, jaz ti pa živim naprej, kakor da 
imam vse v redu. Le čakaj, mu bom 
že pokazal, sleparju ! Samo da mi pride 
v roke. 

»Oprostite,« sem se obrnil do vse-
ved eža, »ali bi ga ne mogla kako vrniti? 
Tako, na primer, s kakšno molitvijo ali 
s kakšnim zagovorom?« 

»Bog nas va ru j ! « je mračno rekel ča-
rovnik. »Vsega tega si kriv ti sam. 
Tvoje grešno in razuzdano življenje, 
tvoje pijančevanje, kvartopirstvo in ne-
prestana ljubezenska uživanja so usta-
vila tok magnetne struje, ki je, kakor 
ti je znano, živa vez med tvojim fizič-
nim telesom in eternim ovojem. Te vezi 
ni več v tebi in zato bo tvoj nesrečni 
dvojnik blodil po vsemirju. dokler spet 
ne privro blagodejne magnetne sile v 
tvoje telo, ki kar raapada od tolikega 
uživanja.« 

Lice mi je od sramu žarelo. K a j vra-
ga me je prignalo sem, da razkazujem 
svoje umazano perilo pred tem člove-

pom, čigar profesionalno molčanje sem 
le stežka razumeL 

» P a ne da bi balo morda kakšno ne-
sporazumljenje,« sem ga poizkušal za-
peljati, ko sem vzel robec in si začel 
brisati pot s čela. »Včasih res malo po-
gledam v kozarec, res, tudi poker rad 
igram, a l i . . . « 

»Molči ! « je jezno udaril z nogo. »Po -
znam te prav dobro, kakšen si in se ni-
kar ne izvijaj. Tu ne gre za kakih pet, 
šest kozarcev vina, toliko pijem tudi 
jaz, ampak samo podnevi. K a j pa ti ? 
Ti se nalivaš kakor krava in igraš kar-
te cele noči kakor škrat. Celo takrat, 
ko ti telo najbol j potrebuje počitka in 
ko bi moral magnetni tok oblivati vse 
speče stanice tvojega organizma. P a to 
še ni zadosti, k je so še vse ljubavne 
avantu re . . . « 

»Kesam se! O, bridko se kesam!« 
sem zavpil bled kakor smrt ob misli, da 
bo moj sobesednik nabodel na vile svoje 
proklete vsevednosti še katere druge 
nespodobne podrobnosti iz mojega živ-
ljenja. » D o danes nisem bil samo izgub-
ljena ovca, ampak še nekaj slabšega — 
kača, vampir, svinja, črv, mol. Toda 
poslej bom pošten človek in izpolnjeval 
bom vse zapovedi v evangeliju. Prosim 
vas samo, pomagajte mi, da zopet do-
bim nazaj svoj magnetni tok in ž njim 
vred svojega izgubljenega dvojnika!« 

Jasnovidec je počasi vstal s stola in 
zmagoslavno pristopil k meni: 

Predavanji ZKD. Vajenski dom • Ljub-
ljani priredi d revi ob 19. predavanje o far 
Sističnih korpo racijah. Predaval bo g. dr. 
Verčon. — Sokol na Brezovici priredi jutri 
26. t. m. ob 20. predavanje o naših manjši-
nah v Julijski Krajini. Predava! bo g. dr. 
Crmelj. 

Ljudska univerza v Ljubiji.nL Drevi ob 
20. bo predaval v dvorani Delavske zbor-
nice univerzitetni profesor dr. France Ve-
ber o dušeslovnih osnovah nacionalne mi-
selnosti. Vstop vsakomur prost. 

IIL letošnja javna produkcija gojencev 
državnega konservatorija bo drevi ob pol 
19 v Filharmonični dvorani. Spored obsega 
7 koncertnih točk m bo izredno zanimiv. 
Izvajali ga bodo gojenci Kunej Rgon (kla-
vir), Raubar Miljutin (klarinet), Švigelj 
Cveto (bariton), Jerajeva Karola (ček)), 
Bürger Drago (tenor), Dermelj Albert (vio-
lina), Fratnikova Štefanija (sopran). Ravna-
teljstvo vabi k tej produkciji starše, go-
jence zavoda in tudi ostalo občinstvo, ki z 
zanimanjem sledi delu konservatorija in 
stalno poseča zavodove prireditve. Spored 
stane 2 Din. 

Kritiki vseh narodov, kjer je koncertiral 
Zlatko Balokovič, se izredno laskavo izra-
žajo o tem našem umetniku. Tako pravi 
»National Tidende« v Kopenhagnu. da je 
njegovo glasbeno m tehnično znanje na 
višku. Časopis »News« v Clevelandu pravi 
o njem, da je gigant med violinisti in edi-
ni med mlajšimi, o katerem lahko trdimo, 
da je v vsakem pogledu umetnik. Baloko-
vičev koncert bo v petek L aprila v veliki 
dvorani Uni ona. 

Na pustno soboto sveSer se boste naj-
bolje zabavali na dobrodelni akademiji, ki 

jo priredi mestna občina ljubljanska v ve-
liki dvorani Uniona. Spored bo izredno pe-
ster in veselega značaja. Nastopi dolga vr-
sta odličnih sodelavcev. Ves čisti skupiček 
se izroči mestni pomožni akciji. Prodaja 
sedežev v naprej od jutri dalje v Matični 
knjigarni. 

»Dobro« , je rekel, ko mi je položil 
roko na ramo. »Ker se kesaš in ker ti 
gre kes an je res iz srca, ti bom poma-
gal. Od danes naprej boš pil bezgov 
čaj in usahli magnetni tok se ti bo prav 
kmalu obnovil. Ko boš začutil, da te 
nekaj ščegeta po vratu, pa pridi sem, 
da bomo videli, če se ti je dvojnik vr -
nil.« 

» P r av lepo se vam zahvalim,« sem 
vzkliknil v solzah in spustil v prero-
kovo roko petdesetak, ki sem si g a bil 
pripravil že doma. »Dovolite samo, da 
vas vprašam, kako na j pijem ča j : pred 
jedjo ali po jedi? In potem, po koliko 
žlic na dan?« 

» P i j ga, kadar je in brez mere,« je 
izpregovoril vedež napol mize, ko je 
spretno vtaknil v žep srebrnik. »Bezgov 
čaj ima v sebi astraine žarke, bezgovo 
cvetje je pod magnetnim vplivom Sa-
turna, bezgovo cvetje čisti našo zmede-
nost,« je šepetal kakor predrami jen. 

» N a j ga zlodej vzame,« sem si mi-
slil, ko sem pritaval domov in izmučen 
legel na posteljo. Tako, vsak prostak 
ima svojega dvojnika, jaz pa ga nimam. 
Izvoščki, postrežčki, dimnikarji so se 
zagrnili v eterni ovoj, moja milost pa 
puha in se razstavlja pred jasnovidcL 
Ali ni tako? Le počakaj bomo že v ide" ! 
Odoovedal se bom vsem zemeljskim ra-
dostim in poltenim nasladam, nalivni 
se bom z bezgovim čajem od jutra do 
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Dogodki po širnem svetu 
Ladja v pariški operi 

V pariški Operi so imeli prošle ani velik mornariški ples, ki se ga je udeležil tudi predsednik republike. Dvorana je imela 
zunanjost vojne ladje 

Byrdov povratek 
Ameriški « d m ira] Byrd se je s člani 

»vo je odprave vkrcaj na krov ladje »Ja-
kob Ruppert« in prispel v Dunedin. Za 
svojega bivanja v Kitovem zalivu je raz-
iskovalec priključil ameriški posesti na 
južnem tečaju 200.000 če tvornih milj no-
vega ozemlja. Z Byrdom se je vkrcal na 
•kspedicijsko ladjo samo prvi del odpra-
ve. kajti druga polovica se bo peljala z 
terijo »Bear oi Oakland« proti Zemlji Ed-

varda VTL, od tam pa poj de v Valparaiso. 
Tokratna ekspedicija je minila brez člo-
veških žrtev. 

Bilanca razporok 
Rekord ima kajpada Amerika. V Zdru-

ženih državah pride na 100.000 prebivalcev 
145 razporok, v Avstr i j i 100, v Švici 70. 
v Nemčij i 65, v Estonski 63, v Franciji 50, 
v Angli j i 9, v Kanadi samo 6. 

Angleška lokomotiva v Parizu 

Mati prosi za sina 

Ka pariškem Severnem kolodvoru so te dni Francozi občudovali angleški hiapon 
»Coek O 'The North«, ki je pripeljal družbo angleških izletnikov v frane, prestolnico 

H a u p t m a n n o v a mati piše prošnjo 
ameriškemu prezidentu in ga prosi, naj po-
miiosti njenega na smrt obsojenega sina 

šola s šestimi učnimi jeziki 
Londonski trgovci so ustanovili v Lon-

donu šolo, ki j i ni enake na vsem svetu. 
N a tej šoli se namreč pouk vrši v šestih 
jezikih, pri tem pa ni nobenega pravega 
učnega jez ika Tako n. pr. se poučuje ra-
čunstvo v ponedeljek v angleščini, v torek 
v francoščini, v sredo v nemščini, v četr-
tek v ruščini, v petek v laščini, v soboto v 
španščini. Podobno je z vsakim drugim 
predmetom. N a ta način se učenci igraje 
nauče šest jezikov in vendar niso preobre-
menjeni. Trgovci so ustanovili to zanimivo 
šolo zato, da bodo njihovi otroci, ki bodo 
seveda nekoč postali tudi trgovci, na ta 
način dobili jezikovno podlago, s katero 
bodo izlahka prekašali vse svoje konku-
rente v svetovnem trgovinskem prometu. 

večera in si bom čistil zmedenost; na-
zadje bom le prišel zopet do svo jega 
izgubl jenega dvojnika in ga bom pre-
mikastil, pa čeprav bi moral iti potem 
v samostan. 

Rečeno, storjeno. Kupi l sem si sto 
k i logramov bezgovega cvet ja, ga spra-
vil^ v shrambo in ga kakor čarovnik 
začel prekuhavati na primusu. Kuhal 
sem bezeg — pil čaj, kuhai bezeg — 
pil čaj , dokler nisem začutil, da se mi 
čreva premetavajo in da j e j o od sebe 
neke posebne glasove, ki so me spomi-
n ja l i na oddaljeno žabje kvakanje . 

» A h a , « sem si mislil, » z d a j se mi pa 
že preliva magnetni tok po telesu.« 

Ta znameniti po jav mi j e dal še več 
poguma, in še z več jo slastjo sem gol-
tal astraine žarke čarovne pijače. 

Četrti večer sem pravkar zalival be-
g on j o na oknu, pa sem začutil, kako 
me j e neka j zašegetalo po vratu. Pa 
me ni samo pošegetalo, ampak me j e 
tudi pičilo. 

»Dvo jn ik , dvojnik, « sem si mislil in 
se zadovol jno nasmejal. » A l i si se na-
zadnje Ie vrnil, negode ti g rd i ! Jaz ti 
bom že pokazal, k a j se pravi potepati 
se po kozmosu. Samo malo potrpi, da 
vidim, k j e si.« 

Od samega vesel ja sem bil kakor iz 
trma, vrge l sem vrč z vodo po tleh, po-
grabil čepico in j o udri k vedežu. Bilo 
j e že jako kasno in sem zato zalotil 
moža v nerodnem položaju. Umival si 

j e noge in se ni prav nič nadejal obiska. 
»Dober večer , « sem zasoplo zaklical. 

»Oprost i te . N e upal bi se vas nadle-
govat i ob tem času, če bi s tvar ne bila 
nujna. Pravkar , pred neka j minutami 
sem začutil, da me po vratu neka j še-
geta in pika. Prosim, pog le j te , če se 
mi j e morda le vrnil dvojnik. 

Jasnovidec se j e vzravnal v banj i in 
me pisano pogledal. 

» N i ga, d vo jn ika ! « j e rekel. »T is to , 
kar te j e vpičilo, j e navadna trščica. 
K a r popraska j se po vratu, pa boš vi-
del.« 

In res, ko sem se potipal, sem po-
tegnil vel iko konico, ki j e bila že vsa 
prepojena s k rv j o . 

» P a nikar ne obupaj , « me j e čarov-
nik skušal pomiriti , ko mi j e bral z 
obraza razočaranje. » K a r še p i j č a j in 
se ne b r i ga j za nič. Dvo jn ik se bo že 
vrni l . « 

Pa so minili dnevi in tedni, a o dvo j -
niku ne duha ne s'uha. Dankal sem bez-
gov č a j in dankal v na jbo l jš i veri, do-
kler me ni od preobilne pi jače že kar 
napenjalo. Magnetni tok mi j e vre l že 
s tako silo, da mi j e zadaja l stotine ne-
slutenih neprijetnosti . P o meni so se 
lepili vsemogoči železni predmeti kakor 
po pravdanskem magnetu, ure so se 
ustavl ja le v mo j i navzočnosti, psi so 
lajal i proti meni s podvit imi repi prav 
tako, kakor l a j a j o ponoči v mesec. Toda 
potepin se še ni jav i l . 

Večkrat sem skočil k vedežu, da bi 
se prepričal. 

»Veste kaj , « sem mu nekoč rekel, 
»nekaj mi je prišlo na miseL »Odločil 
sem se, da bom poiskal svojega dvoj-
nika po časopisih. Kar oglas bom dal 
in ga bom prosil, naj se vrne k meni, 
in mu bom obljubil, da ga ne bom kaz-
noval za njegovo neumnost.« 

»Če ne moreš potrpeti, pa delaj, kar 
veš! « je jezno odsekal prerok. »Ti se 
obnašaš neresno nasproti okultnim za-
konom.« 

»Tvegal sem še kako drugo nesrečo, 
ki bi si jo bil lahko nakopal na glavo, 
pa sem le sedel za pisalno mizo in na-
pisal na list: 

Mojemu izgnbljenemn dvojniku 
»Ker imajo vsi pošteni l judje 

svoje eterne dvojnike in se po-
stavljajo ž njimi, prosim svojega 
dvojnika, ki se je neznano kda j 
in iz neznanih vzrokov ločil od 
mojega telesa, na j se nemudoma 
vrne k meni, in mu obljubim, da 
ga ne bom kaznoval za lahko-
miselno postopanje in tudi ne 
bom zahteval od njega katerih-
koli pojasnil za njegovo doseda-
njo odsotnost. Izjavljam, da ga 
bom v nasprotnem slučaju sma-
tral odgovornega za vso moralno 
škodo, katero bi mi od danes na-
prej povzročila ločitev.« 

Naslednjega dne je bila ta objava 

Vrenje v vrstah 
naših muslimanov 

Borba mladih proti starim za moderniza-
cijo verskega in kulturnega življenja. 

Skoplje, 20. februarja. 
Ves svet se čudi modernizatorju Turčije 

Kemalu paši Ataturku, ker se mu je po-
srečilo v kratkih letih popolnoma preno-
vit i državo, ki je slonela stoletja na nače-
lih ustanovitelja osmanlijskega cesarstva 
in v kateri je imel vedno prvo in zadnjo 
besedo vsemogočni kalif. Prelomiti s tra-
dicijo, popolnoma preosnovati državno in 
versko ureditev orientalske Turčije je brez 
dvoma uspeh, ki ga je mogel doseči samo 
človek železne roke, kakršen je Kemal pa 
a. Na jveč ja reforma, ki jo je napravil 

diktator Ataturk, je odprava haremov, po-
ligamije in podelitev popolne enakoprav 
nosti ženskam. O čemer se še pred dese-
timi leti ni nobenemu Turku sanjalo, se je 
zgodilo: v moderni turški parlament so 
prišle tudi ženske. Mi si take radikalne 
spremembe niti z daleka ne moremo tako 
predstavljati, ker smo živeli v čisto drugač-
nih prilikah. Za nekdanje pravoverne pre-
rokove učence pa je to naravnost nekaj 
nepojmljivega. 

Ponovno je »Jutro« beležilo, kako so vse 
te radikalne reforme vzbudile med našimi 
mohamedanci zanimanje in različne nazo-
re. V vrstah naših muslimanov so se za-
čela mnenja deliti. Eni so gledali na refor-
me s sovraštvom, ker so v njih videli ru-
šenje Alahovih naukov in podiranje sta 
rih, zakoreninjenih verskih šeg in navad. 
Zlasti jih je neljubo dirnila reforma dru-
žinskega življenja. Nepojml j ivo jim je še 
danes, kako so mogli Turki vtakniti vse te 
reforme tako brez vsakega vidnejšega od-
pora v žep in se še nadalje navdušujejo za 
odredbe diktatorja, ki bi ga morali po vsej 
pravici imenovati državnega in verskega 
neprijatelja št. 1 namesto prosvetitelja tur-
škega naroda. Oni sami se še krčevito in 
naravnost ljubosumno držijo starih šeg in 
navad, dasi jim je tudi že naša zakonodaja 
v marsičem prekrižala račune. Zanimivo pa 
je dejstvo, da se kljub vsem tako radikal 
nim odredbam Kemal paše niso vrnili na-
za j v našo državo oni številni turški begi 
in age, ki so pobegnili iz naše države ta-
ko j po vojni, boječ se tu nove »krščanske« 
zakonodaje. Ostali so rajši tam in se pri 
lagodili reformam, ki jih pri nas še dolgo 
ne bomo v te j obliki doživeli. Vsekakor je 
moralo prebivalstvo Turčije vsaj v veliki 
večini s simpatijami sprejeti novotarije. 

Drugi del naših mohamedancev pa zago 
var ja reformatorja in njegove odredbe, k jer 
koli more. Imamo zdaj tabor mladih in ta-
bor starih muslimanov. Mladina je vselej 
bolj dojemljiva za vsako novost in zato se 
ni čuditi, da je ravno muslimanska mladina 
tudi pri nas s takim veseljem sprejemala 
vestih o temeljitih spremembah v Turčij i 
in tudi pri nas napovedovala smrtni boj sta 
rim navadam in tradicijam mohamedanske 
vere. Zlasti muslimanska inteligenca je 
sprejela vse reforme z navdušenjem. Raz-
govarjal sem se z mladim muslimanom-
intelektualcem, ki mi je pravil: 

že dal j časa se opaža v vrstah naših so-
vernikov živahno gibanje, ki gre za tem, 
da se tudi v naši državi v območju jugo 
slovanske muslimanske verske zajednice 
uvedejo temeljite reforme, da bodo v "skladu 
s sodobnimi potrebami, s sodobno misel-
nostjo. V svetu so nastopili popolnoma no-
vi problemi, predvsem socialnega značaja, 
ki ter ja jo tudi od nas važnih korakov. Pri-
znati moram, da je muslimanski ž ivel j zla-
sti v Južni Srbiji v kulturnem in gospo-
darskem pogledu zelo zaostal. N ik jer ni 
opaziti tistega napredka, kakor pri ostalem 
prebivalstvu Jugoslavije. Zato je v mlajših 
vrstah muslimanov nastala močna opozicija 
proti tistim, ki bi morali v prvi vrsti skr-
beti za potrebe in prospeh naših vernikov. 
To so v prvi vrsti naši verski predstavniki, 
ki imajo ugodne socialne položaje, za stvar-
ne potrebe muslimanskega življa v Jugo-
slaviji pa prav malo smisla. Jaz sem pre-
pričan, da bo mlajša generacija zmagala 
nad vsemi starimi predsodki in tradicijami 
z aktivnim delom za narod in obenem z 
verskimi reformami uvedla tudi kulturni 
preporod. Mladina bo šla v ta boj z velikim 
optimizmom in nedvomno je bodočnost nje-
na. 

Tako mladi muslimanski intellgent. če 
bi se pa obrnili na zastopnika starejše stru-
je, bi videli, da so oni intransigentni v svo-
jem gledanju na Mohamedove nauke in do 
bodo v borbi z mladimi nastopili z vsemi 
silami zagrenjenih pravovernikov in do 
zadnjega dihljaja branili zanje nespremen-
lj ive sure in celotni koran. Salem alejkum! 

c. 

Postani in ostani člar 
H Vodnikove družbe" 

Iz akvaristove torbe 
O žilavih rastlinah in nekaj 

besed o akvaristovstvu 
Svetloba in z njo toplota premagujeta 

zimo in v zemlji se budi življenje. Čas pri-
haja, ko bo treba okrasiti prirodo z zele-
njem, ko bo treba prebuditi gomolje in 
koreninice pomladnih cvetlic, da nam bo-
do z nežnimi pisanimi cvetovi pretkale 
travnike in loke. 

Tudi v vodah se že prebujajo rastline 
in živalce. Mečasti listi mladih perunik se 
solnčijo v blagodejni svetlobi, zvezdnate 
grebenike se nadejajo skorajšnje svobode 
izpod zaledenelih gladin, a žabji las, pod-
vodnih mah in kreša so bili preko vse zime 
zeleni, kajti zelo odporni so. Omenjenim 
rasuinam se ni bati ledenih dob, ki so pri-
nesle led poedinim delom naše zemlje že 
ob koncu paleozojske dobe, v permski for-
maci j , in potem nekajkrat za časa kvar-
tara, v diluviju. Zlasti navadna grebenika 
in podvodni mah sta pozimi zelo lepa in 
kljubujeta ledu. V plitki vodi jih često 
zajame led in ko ju solnčni žarki osvobode 
mrzlega objema, sta sveže zeleni. Ker smo 
malo prej govorili o permski formaciji v 
zvezi z gori omenjenimi rastlinami, mora-
mo dodati, da niso te rastline živele že za 
časa perma. V ostalem so se pa rastline 
prav tako razvijale, izpreminjale in izumi-
rale kakor razne živali v poedinih dobah 
zemske zgodovine. Kakor živali tako imajo 
tudi rastline svoj začetek v protoplazmi, v 
pratvorivu, saj so tudi živa bitja, samo da 
jim je hrana anorganska, živalim pa or-
ganska. Sicer je pa razvojna zgodovina 
rastlin slična zgodovini živali, samo s to 
razliko, da so se rastline pojavile prej ka-
kor živali. Za vzrok ne vemo, lahko si pa 
mislimo, da je bilo živl jenje mnogih živali 
navezano na rastlinsko hrano. Zanimivo je 
tudi dejstvo, da so se rastline, ki še danes 
žive, pojavile že v poslednji tvorbi me-
zozoika, torej za časa kredne tvorbe, da-
našnje živalstvo nas pa spominja fosilnih 
ostankov kenozoika, to je terciara in kvar-
tara. Iz tega lahko sklepamo, da so nasto-
pile izpremembe v razvoju živalstva šele. 
Ko so prej nastopile temeljite izpremembe 
v razvoju rastlin. 

Vrnimo se zdaj k podvodnemu mah«, ki 
ni samo odporen proti mrazu, temveč tudi 
proti suši. Po povodnih ostanejo često šop-
ki podvodnega mahu (Fontinalis ant ipoe-
tica) na vejah obalnega vrbovja, kjer se 
popolnoma posuše. Mislili bi, da ivi živ-
ljenja v njih. Ko pa denemo tak šopek v 
vodo, nam hitro pokaže, da ni mrtev, kajti 
takoj začne poganjati sveže zelenje. Akva-
rist, ki si je preskrfcel take šopke in ki jih 
hrani doma, ni v zadregi, če je treba 
samico kake vrste zobokrapovcev oddvo-
jiti zaradi poroda. Dan, dva prej vrže gost 
suh šonek • vodo za porod določene po-
sode, kier takoj oživi. Med vejicami se 
lahko skrivajo mladiči, ki jim mati žal ne 
prizanese vedno. Na j več j e kanibalke so * 
vrstah ga-mbur, a tudi samicam vrste gupyi 
teknejo lastni mladiči, zlasti če se akvarist 
ne pobriga bodisi za suho ali živo hrano. 
Žive hrane ne nudimo samicam v obliki 
vodnih bolh ali samookov, kajti tudi ti se 
lotijo onih mladičev, ki ne morejo plavati, 
temveč jim damo črvičke — tubrfekse, ki 
so tudi izdatnejši. 

Prišel je spet čas, ko je treba urediti 
akvarije, čas, ki je tudi za začetnike naj-
primernejši za ureditev prvega akvarija. 
Vsajene rastline začno takoj poganjati, 
uspeh je kmalu viden, kar je zlasti za za-
četnike važen činitelj. Glede strokovne li-
terature naj se pa obrnejo včlanjeni začet-
niki na knjižničarja Kluba akvaristov v 
Ljubljani, kjer je nekaj prav dobrih knjig 
na razpolago. Sicer pa prinaša ponedeljsko 
»Jutro« vedno članke o akvaristovstvu in 
o vodožitju, poleg »Jutra« pa tudi meseč-
nih »Rejec malih živali« (Šenkov turn) in 
Ribiško-lovski vestnik. Zelo zanimivi član-
ki iz raznih panog prirodoslovja izhajajo 
tudi v tedniku »Ž iv l jenje in svet « in v 
»Proteusu«. Obilica teh glasil nam je do-
kaz, da je prirodoslovje slovenskemu rodu 
zelo priljubljeno; to dejstvo je pa zname-
nje o napredujoči srčni kulturi, kajti lju-
dje, ki ljubijo prirodo, so na poti od rnate-
rializma k idealizmu, ki nam je zlasti v da-
našnjih razburkanih časih tako potreben. 
K prirodi torej, ki nas dvigne nad vsak-
danjost in ki nas napravlja ljudi. 

N ič ni tako pripravno kakor akvaristov -
stvo za vzbujanje ljubezni do prir-iie. Do-
ma v akvariju je toliko lepega m zanimi-
vega, da mu nehote posvečamo marsika-
tero urico; izleti v prirodo zaradi nabave 
živalc in rastlin so neprecenljive vrednosti, 
kajti v prirodi se naučimo gledati, opazo-
vati. v prirodi začnemo o marsičem raz-
mišljati, na prostem najdemo samega sebe 
in se osvobodimo verig enostranskih po-
gledov. 

natisnjena v vseh jutranjih listih in je 
na moje veliko iznenadenje imela že 
tisti večer sijajen uspeh. 

Zleknil sem se bil na divan in citai 
najnovejše izsledke o pingvinskih klju-
nih, pa mi nepričakovano zavpije jasen 
moški glas prav na uho: 

»Tuka j sem!« 
Vedel sem, da ni razen mene nikogar 

drugega v sobi, pa sem prestrašeno iz-
pustil knjigo in, kakor bi mignil, sko-
čil pokonci: 

Y kotu nasproti mene je stala čudna, 
človeku podobna prikazen: čisto pro-
zorna, komaj vidna, ko da bi bila iz 
prav tankega stekla. Kakor skozi čudno 
okno so se videli skozi njo vsi pred-
meti na knjižni polici. 

» Citai sem v časopisih vašo objavo 
in sem se vam prišel javit,« je reklo 
čudno bitje in se nasmehnilo. 

» A tako, vi ste torej moj dvojnik?« 
sem pomirjeno rekel, postopil naprej in 
ponudil gostu stol. «Prosim, sedite!« 

»Ne, hvala,« je odvrnil dvojnik. » Po j -
dem kmalu, prej bi vam pa rad pojasnil 
nekatere stvari, ki vas gotovo zani-
majo.« 

» K a j ? Spet pojdete?« sem zakričal 
kakor iz uma. »Mislim, da veste, kje 
morate biti? Nehajte me vendar mu-
čiti s svojimi muhami. Odtod se ne bo-
ste ganili, slišite?« 

»Jako mi je žal, pa ne morem,« je 
rekel eterni človek. » V službi sem v 

metropoli ji in tam bom še dolgo. Prišel 
sem vam samo povedat, da nikar nc 
tratite denarja za objave in ne pi jte 
več bezgovega čaja, ker je vse zaman.« 

» V metropoliji?« sem se zadri in po-
besnel od jeze. » P o vsem tem, kar ste 
mi napravili, se upate še norčevati iz 
mene?« 

»Nit i na misel mi ne pride, da bi se 
norčeval iz vas,« mirno pravi stekleno 
bitje. »Govorim vam čisto resnico. N j e -
gova prevzvišenost metropolit Hieronim 
ima jako rad šampanjec in nekatere 
druge zemske naslade, in je zato iz-
gubil svojega dvojnika. Toda taka du-
hovna oseba, kakor je on, ki opravl ja 
molitve, otvarja treznostne kongrese in 
pridiga o človeških čednostih, se ne mo-
re dvigniti nad občestvo brez dvojnika. 
Predstavite si, da tri g a videl jasno-
videc ah angel aH celo sam GospodT 

še živega bi ga pahnil v pekel in h i 
dobm jezaki bi oskrunili cerkvi dobro 
ime. Ne. Bodimo pravi kristjani in po-
magajmo svojim bližnjim, kakor S S 
zapoved božja. Bdel bom nad očetom 
vladiko do konca njegovega posvetnega 
življenja na zemlji in bom ozarjal nje-

S S i n S ™ ? - z n a j b o 1 ^ nedolžnim 
astra mm sijajem. Zda j pa zbogom in 
ne iščite me več! « 

Pri teh besedah se j e moj* dvojnik 
stopil m izginil iz sobe. 



Beograd, 24. februarja. 
V prostorih Delavske zbornice se je da-

nes ob 10. dopoldne pričela 17. redna 
glavna skupščina našega vrhovnega nogo-
metnega foruma Jugoslovenskega nogo-
metnega saveza Že tekom včerajšnjega 
dine se je zbralo v Beogradu veliko števi-
lo delegatov posameznih klubov iz vseh 
delov države. Zvečer se je vršila predkon-
ferenca delegatov, na kateri so razpravlja-
li predvsem o vprašanju državnega nogo-
metnega prvenstva. 

Današnjo skupščino je vodil dosedanji 
predsednik g. Božidar Todorovič, ki je 
najprej v izbranih besedah počastil spo-
min blagopokojnega kralja Aleksandra 
Uedinitelja. Delegati so stoje poslušali 
njegov govor ter so našemu velikemu po-
kojnemu voditelju zaklicali trikratni 
»Slava!«. 

Verifikacije pooblastil. 

Nato se je določil venfikacijski odbor, 
v katerega so bili izvoljeni predsednik in 
tajnik saveza ter zastopniki posameznih 
po-dsavezov. Pri verifikaciji se je videlo, 
da je ostala stara praksa, t. j. da je bilo 
veliko število pooblastil v rokah posamez-
nih delegatov. Rekord v tem oziru je imel 
predsednik Zagrebškega nogometnega pod-
saveza in zastopnik zagrebškega Gradjan-
skega, ki je imel 103 pooblastila. Verifici-
ranih je bilo 615 pooblastil, nekaj pa jih 
je bilo odklonjenih. 

Debata o poročilu u. o. 

Nato so se prečitali pozdravni telegra-
mi iz Sof i je m iz raznih krajev naše drža-

Ban enajstmetrovk 
v Ljubljani 

Ljubljana, 24. februarja. 
Na igrišču Hermesa se je danes popol-

dne pričelo tekmovanje za zimski pokal, ki 
ga je daroval g. ban dr. Dinko Puc. Tek-
movanje, ki ga je razpisal Hermes, bo tra-
jalo še dve nedelji. V tekmovanju sodelu-
je jo štirje klubi. 

2'.animivo je, da je na današnjih dveh 
tekmah padlo šest enajstmetrovk. Grafika 
je vse svoje gole, ki so ji prinesli zmago, 
dosegla iz enajstmetrovk. 

Svoboda : Zalog 5:3 (8:1) . 
Začetkoma je bil Zalog nekoliko v pre-

moči, vendar pa se je kmalu pokazala ru-
tina Svobodašev, ki so tudi zasluženo zma-
gali. Vendar pa je bil Zalog precej nevaren 
nasprotnik. Opazilo se je, da nima niti eno, 
niti drugo moštvo treninga. Sodnik g. Er-
lih, ki je sodil dobro, je diktiral zaradi fou-
lov eno enajstmetrovko proti Svobodi, dve 
pa proti Zalogu. Vse so obtičale v mreži. 

Grafika : Hermes 3:0 (0:0) 
Zmaga Grafike postavlja gotovo majhno 

senzacijo, ker se je pač pričakovalo, da bo 
Hermesu uspelo nadvladati svojega na-
sprotnika. Pa je že tako: Hermesu manjka 
zimski trening, zaradi česar tudi ni bil kos 
Grafičarjem, ki so pozimi vsaj nekoliko 
ohranili kondicijo svojih igralcev s trenin-
gom v telovadnici. Grafičarj i so igrali do-
bro in se njihovi zmagi, čeprav je nekoliko 
previsoka, ne more oporekati. Vsi trije goli 
so padli iz enajstmetrovk. Sodil ni baš do-
bro g. Mrdjen. 

Nogomet v Mariboru 
S K Rapid : ISSK Maribor 5 : 4 (4 : 2) 
Dočim je Rapid nastopil skoraj samo z 

znanimi igrači iz prejšnje sezone, je Mari-
bor izpopolnil svoje vrste deloma z novimi 
igrači. Rapid kljub zasluženi zmagi ni po-
kazal lanske forme, eno pa ima moštvo, 
namreč borbenost. Maribor je imel pri iz-
biri novih moči za moštvo precej srečno 
roko, končno sodbo o današnji postavi pa 
si moramo pridržati, ker o današnji igri in 
jakosti posameznih igračev, med katerimi 
je več novincev, ni mogoče dati ocene. Zdi 
se le, da je napad prepočasen. Ce bi mo-
štvo izkoristilo več zrelih šans, mu ne bi 
bilo treba poraženo zapustiti igrišča. So-
dil je g. Nemec. 

Železničar : Svoboda 9 : 1 (1 : 0 
Železničar je bil v drugem polčasu bolj 

odločen pred golom ter je njegov napad iz-
koristil večino prilik. Svoboda je igrala 
precej pridno, le napad je odpovedal. So-
dil je g. Stojčič. 

Ostale nogometne tekme 
Ljubljana,- Slovan : VSK Triglav 3 : 2. 
Celje: Olimp : Trbovlje 3 : 0 (2 : 0. Otvo-

ritev spomladanske nogometne sezone. 
Olimp je zasluženo zmagal. Predvedel je 
lepo kombinacijsko igro. Trboveljčani so 
igrali nepovezano. Nezanesljiva sta bila 
zlasti vratar in obramba. Sodil je g, Veble. 

Zagreb: Gradjanski : Hašk 3 : 0 (2 : 0). 
Beograd: Jugoslavija : Sparta (Zemun) 

3 ; 1 (2 : 1), BSK : Sloga 9 : 0 (5 : 0). 
Dunaj: Prvenstvo. V soboto: W A C : 

Favoritner FC 2 : 1 (1 : 1). V nedeljo: 
Rapid : Hakoah 8 : 1 (6 : 1), Vienna : Ad-
mira 4 : 2 (1 : 0), Austria : Wacker 4 : 2 
(3 : 0), Libertas : FC Wien 1 : 1 (0 : 1), 
Sportklub : FAC 3 : 0 (2 : 0). 

Praga: Prvenstvo. DFC : židenice 3:2 
(1:2), Plzen : Bohemians 5:0 (1:0), Slavija 
: Kladno 1:0 (0:0), Prostejov : Kolin 6:2 
(2:1), Viktorija Plzen : Sparta 1:0 (0:0) ! . 
Teplitzer FC : Cechie Karlin 5:0 (2:0) . 

R im: Prvenstvc. Ambrosiana : Livorno 
5:1, Lazio : Triestina 0:0. Bologna : Torino 
1:0, Sampierdarena : Alessandria 2:1, Na-
poli : Juventus 0:0. Brescia :Roma 2:1, Fi-
renze : Milano 1:0, Pro Vercelli : Palermo 
0:0. 

Budimpešta: Prvenstvo. Ferencvaros : So-
ro'ksar 4:4, Ujpest : Budal 1:0, Phoebus : 
Somogy 5:0. Szeged : Bocskay 4:2, Atti la : 
[ I I . okraj 3:0. 

ve. Ker j e bilo poročilo upravnega odbora 
natiskano ter so ga imeli delegati v rokah, 
se to poročilo ni čitalo, temveč se je ta-
koj začela debata. Največ j i del debate je 
bil posvečen znani zadevi subotiškega 
športnega funkcionarja Nestorja Segedin-
skega. Ta debata je trajala skoraj vse do-
poldne, Ko je predsednik subotiškega pod-
saveza Dojanin izjavil, da bo v sporaz-
umu z g. Segedinskim tožil vse obrekoval-
ce pred sodiščem, jc skupščina to vpraša-
nje stavila z dnevnega reda. 

Novi upravni odbor. 

Ker ni bilo na dnevnem redu drugih 
vprašanj, se je takoj prešlo na volitev no-
vega upravnega odbora Jugoslovenskega 
nogometnega saveza. V odrejenem odmo-
ru je delal kandidacijski odbor ter je ob 
13. uri g. Stevan Trifunac sporočil nasled-
nji predlog verifikacijskega odbora glede 
sestave novega upravnega odbora: 

Predsednik g. Ljubomir Radovanovlč, 
odvetnik iz Beograda. 

Podpredsednik: gg, živko Berger iz Za-
greba, Miha jI o Andrejevič, zdravnik iz 
Beograda in Radoje Stojilovic, odvetnik 
iz Beograda. 

Tajnik za notranje posle: Dr. K osta 
Hadži, odvetnik iz Novega Sada, tajnik 
za zunanje posle: Svetislav Fopovič, urad-
nik Agrarne banke iz Beograda. 

V upravni odbor je bil med drngim iz-
voljen tudi dr. Ivo Dovgan iz Ljubljane. 

Soglasno je bil izvoljen tudi nadzorni 
odbor. Nato se je skupščina prekinila ter 
nadaljevala ob 18. uri. 

Slalom v Mürrenu 
Mürran, 24. februarja. 

Za danea je bilo napovedano v FIS tekmo-
vanju v alpskih disciplinah tekmovanje v 
smuku. Organizacijski komite pa je rzpre-
menil program ter je za danes določil sla-
lom tekmovanje. Smuk se bo vršil jutri. 

Slalom proga je bila ista, kjer se vrši 
znano Kandahar tekmovanje. Proga je bila 
dolg.a 640 ni z višinsko razliko 240 in. Na 
progi je bilo 21 vrat. in sicer zgoraj slepa 
vratca, «podaj pa vse polno v rate. Za dobre 
slalomiste je bila proga prav idealna. Na 
startu so se javili zastopniki 14 narodov, in 
sicer Avstrije. Nemč;je. Norveške. Franci-
je, Velike Britanije, Madžarske, Češkoslo-
vaške, Jugoslavije, Amerike, Rumunije, Ni-
zozemske, Španije, Kanade in Švice. 

Rezultati prvih 15 so bili: 1. Seelos, Av-
strija, v obeh tekih l;46.1-r„2. Zogg, Švica, 
1:51.1; 3. a m b VigBöle,. Francija, in Pfeif-
fer, Avstrija, 1:53; 5. Pfnür, Nemčija. 
1:53 9; 6. Furrer, Švica, 1:54; 7. Allais, 
Francija, 1:54.1; 8. Birger Ruud, Norveška, 
1:55.1; 9. Konderholm, Nemčija, 1:55.5; 10. 
Gasperl, Avstrija, 1:56; 11. Wolfgang, Av-
strija, 1:56.5; 12. Lunn, Anglija, 1:57.1; 13. 
Ridell, Anglija, 1:57.2; 14. We radio, Nem-
čija, 1:57.6; 15. a in b Kraisy, Nemčija, in 
Graf, Švica, 1:58.4. 

Klasifikacija narodov 
1. Avstrija, skupni čas 9:31.6; 2. Nemčija 

9:45.7; 3. Francija 10:30; 4. Švica 11:42.2; 
5. Norveška;'6. Amerika. 

* 
Iliri ia (Lahkoatletska sekcija). Sekcijsko 

načelstvo sklicuje za drevi ob 19. v telo-
vadnico na Grabnu plenarni članski sesta-
nek, katerega se morajo brezpogojno ude-
ležiti vsi sekcijski člani, ki nameravajo v 
bodoči sezoni še aktivno delovati v sekciji. 
Sestanek je zelo važen, zato se odsotnost 
nikomur ne bo opravičila. Vodstvo sekcije 
bo uvedlo proti izostalim strogo kazensko 
postopanje. Bivši II. tajnik g. Habič se na-
proša, da prinese k današnjemu sestanku 
sejni zapisnik. Dalje se prosi dotični, ki je 
prejel od tehn. referenta g. Bankota knji-
go »Gimnasttk der Leichtatletik«, da isto 
na današnjem sestanku sigurno vrne. — 
(Smučarska sekcija.) Redna seja sekcij-
skega načelstva je drevi ob 20.30 v kavarni 
Evropa. Vabljeni so vsi odborniki. — 
(Hazenska sekcija.) Jutri ob 18.30 v telo-
vadnici na Grabnu redni gimnastični tre-
ning. Udeležba je za vse članice strogo ob-
vezna. 

JASO. Danes ob 17. na tehniki seja. 
Vabljeni tudi poverjeniki! Jutri izlet na 
Mozirsko planino. Odhod ob 7. z glavnega 
kolodvora. Prijave danes na seji in jutri 
na glavnem kolodvoru. Povratek v petek 
«li soboto. 

ASK Primorje (nogometna sekcija). Da-
nes ob 20. seja sekcijskega odbora v taj-
ništvu (Nebotičnik I. nadstropje). Juniorji 
imajo trening od 15. naprej na igrišču in 
ob 19. v telovadnici. 

LZSP (Službeno). Sklepi 18. redne seje. 
Verificira se za Sm. K. Ljubljano g. Oso-
lin Anton, za smuški odsek SPD Trbovlje 
g. Vidic Feliks. Vseslovansko, državno in 
savezno prvenstvo, ki je bilo prekinjeno 
27. februarja na Pokljuki, se bo nadalje-
valo ln dovršilo 3. marca na Bledu. Vsi 
klubi morajo zaradi tega ponovno prijaviti 
tekmovalce najkasneje do 1. marca, ker 
se Savez na kasnejše prijave ne bo oziral, 
žrebanje je 2. marca ob 16. v savezni pi-
sarni na Bledu (Hotel Jekler). Tekmoval-
ce morajo prijaviti klubi ločeno za držav-
no in savezno prvenstvo. Za tekmovalce, 
ki bodo pravočasno prijavljeni, je rezervi-
rana in hrana in stanovanje v hotelu Union 
po ceni 38 Din. 

Koturaškl podsavez Ljubljana. Redni 
letni občni zbor Koturaškega podsaveza 
»Ljubl jana« bo v nedeljo 3. t. m. ob 10. do-
poldne v posebni sobi gostilne pri »Ame-
rikaneu« v Ljubljani, Karlovska cesta z 
običajnim dnevnim redom Pozivamo vse 
klube, ki so včlanjeni v podsavez, da se 
občnega zbora udeleže po svojih delega-
tih. Glasovalno pravico imajo samo klubi, 
ki so poravnali članarino za leto 1935. 

J. A. S. O. V ponedeljek članski sesta-
nek ob 17 na tehniki (soba 8?, Predsed-
nik bo podal poročilo o svetovnem akadem-
skem smuškem prvenstvu v St. M&ritzu. 

Novi upravni odbor je bil izvoljen s 485 
proti 77 glasovom. 

Državna liga z 10 klubi 
Popoldne so delegati posetili nogometne 

tekme, nato pa se je pod predsedstvom no-
vega predsednika g. Radovunoviča nadalje-
vala skupščina. Na dnevnem redu je bilo 
vprašanje državnega prvenstva. Debata je 
bila precej dolga. Večina delegatov 6e je v 
debati izjavila za to, da ostane dosedanji 
sistem lige osmih klubov. Na skupščini pa 
se je tudi videlo, da je mnogo pristašev za 
sistem podsavez*iega prvenstva. Za pod-
vezu o prvenstvo so zlasti govorili zastopni-
ki zagrebškega podsaveza Berger in Viš-
njič ter niškega podsaveza. BSK in Jugo-
slavija sta se izjav la za ligo. Ob 19.30 se 
je začelo glasovanje, in sicer za ligo, t. j. 
za dosedanji sistem ali pa za podsavezno 
prvenstvo. ZniagaJi so pristaši lige s 362 
preti 200 glasovom. Za ligo so glasovali 
BSK in Jugoslavija, zastopn ki beograjske-
ga in ljubljanskega podsaveza, sarajevske-
ga podsaveza itd. 

Ker je predlog glede podsaveznega 
prvenstva propadel, se je nato glasovalo 
o tem, ali naj bo v ligi osem ali de3et klu-
bov. Za predlog z desetimi klubi je glaso-
valo 276, za predlog z osmimi klubi pa 
218 delegatov. 

V ligi bodo torej sodelovali ilubi, ki so 
se že lani kvalificirali za državno prven-
stvo in sicer BSK. Jugoslavija, BASK, 
Hašk, Primorje, osiješka ln sarajevska 
Slavija, poleg njih pa še zagrebška Con-
cordia. Gradjanski in splitski Hajduk. 

Ob 21. uri se je začela razprava o avto-
nomiji sodnikov, ki še traja. 

Vabimo vse akademike in prijatelje. Se-
stanka se morajo sigurno udeležiti: Boris, 
Marko, Aneška in Saša. VaDlmo tudi tov. 
Iskro, Rötha, Skaberneta in Kumpa. Ob 
istem času odborova seja. Vabljena častni 
predsednik in tov. Krevel j . Važno zaradi 
akademskega prvenstva in izleta na Ko-
roško. 

Službene obiave LNP 
(Seja p. o. 20. februarja 1935.) 

Navzoči gg.: Kuret, Logar, Bergant, Sku-
hala, Salomon, Juvan, Sušnik, Trpin. 

Ponovno se pozivajo klubi, ki še niso po-
slali legitimacij za polovično vožnjo v po-
daljšanje za letošnje leto, da iste takoj 
pošljejo podsavezu v potrditev. 

Sklene se, da se prične prvenstvena sezo-
na v ljubljanskem drugem razredu 24. mar-
ca 1935, ištotako v ljubljanskem, maribor-
skem, celjskem in trboveljskem okrožju. — 
Sklene se, da se prvenstvene tekme v Ljub-
ljani ne bodo pričele dopoldne pred deseto 
uro. 

Izžrebani pari in termini. gorenjske sku-
pine so: 

24. marca: SK Korotan : SK Radovljica 
v Kranju, SK Sora : ASK Gorenjec v Skof-
ji Loki. — 31. marca: SK Bratstvo : SK 
Svoboda na Jesenicah, SK. Sora : SK Koro-
tan v Skofji Loku — 7. aprila: SK Bratstvo 
: SiK Radovljica na Jesenicah, SK Svoboda 
: SK Sora v Tržiču. — 14. aprila: SK Ra-
dovljica : ASK Gorenjec v Radovljici, SK 
Bratstvo : SK Korotan na Jesenicah. — 28. 
aprila: ASK Gorenjec : SK Bratstvo na Je-
senicah, SK Korotan : SK Svoboda v Kra-
nju. — 5. maja: SK Svoboda : SK Radov-
ljica v Tržiču, SK Bratstvo : SK Sora na 
Jesenicah, SK Korotan : ASK Gorenjec v 
Kranju. — 12. maja: SK Radovljica : SK 
Sora v Radovljici, ASK Gorenjec : SK Svo-
boda na Jesenicah. 

Izžrebani pari in termini domžalske sku-
pine so: 

24. marca: SK Domžale : SK Disk v Dom-
žalah. — 31. marca: SK Zalog : SK Dom-
žale v Zalogu. — 7. aprila: SK Radomlje : 
SK Domžale v Radomljah. — 14. aprila: 
SX Zalog : SK Disk v Zalogu. — 23. apri-
la: SK Zalog : SK Radomlje v Zalogu. — 
5. maja: SK Radomlje : SK Disk v Radom-
ljah. 

Objavljajo se izžrebani pari in termini 
celjskega okrožja: 

34. marca: SK Jugoslavija : SK Šoštanj v 
Celju, SK Laäko : SK Kršiko v Krškem. — 
31. marca: SK Olimp : SK Šoštanj v Celju, 
SK Sava : SK Laško v Sevnici. — 7. aprila: 
Athletik SK : SK Olimp v Celju, SK Kr-
äco : SK Sava v Krškem. — 28. aprila: 
Athletik SK : SK Šoštanj v Celju. — 5. ma-
ja: SK Olimp : SK Jugoslavija v Celju. — 
12. maja: Athletik SK : SK Jugoslavija v 
Celju. 

Odobrita se pokalni tekmi SK Svoboda, 
Ljubljana : SK Zalog in ŽSK Hermes : SK 
Grafika, obe 24. februarja v Ljubljani. 

Prijava GTadjanskega SK Cakovec za od 
igranje dveh mednarodnih tekem 21. in 22. 
aprila v Kapfenbergu s Sportklubom Kap-
fenberg in dveh revanžnih tekem 29. in 30. 
junija v Cakovcu se vzame na znanje in 
pošlje JNS v potrditev. 

Verificirajo se s pravom nastopa 2. mar-
ca 1935 za SK Rapid, Maribor: Križane Val-
ter, za SK Reko. Ljubljana: Tičar Marjan, 
za Gradjanski SK, Cakovec: Milinkovič 
Mirko, za ASK Primorje, Ljubljana: Bol-
tauzer Bogomil, za SK Slavijo, Ljubljana: 
Košmerl Milko, Lipovec Franc in Velepič 
Blagoje; s pravom nastopa 2. marca za 
mednarodne, 20. maja za prijateljske in 20. 
avgusta za prvenstvene tekme se verificira-
jo za SK Slogo, Ljubljana: Dežman Pavle, 
Smerkolj Slavko, Sinkule Rudolf, Samar 
Ivan, za ŽSK Hermes. Ljubljana: Rihter 
Miroslav, za 9K Mladiko- Ljubljana: Smer-
du Egon, Scagnetti Drago. 

Pozivajo se klubi, da pošljejo do prihod-
nje seje izkaznice z odiavnicami za igralce, 
in sicer Athletik SK. Celje, za Križanca 
Valterja. SK Tlirija. Ljubliana. za i«ralce 
Scagnetti Draga. Smerdu Egona R'hter 
Miroslava Dežman Pavla. Smerkoli Slavka. : 
SK Slovan, Ljubljana, za Sinkule Rudolfa, i 

SK Svoboda, Ljubljana, za Samar Ivana. 
Igralca Beličevid Svetozar in Djordjevič 

Dragan bosta verificirana za ASK Primor-
je, čim prejme podsavez sporočilo od Cen-
tralne kartoteke pri JNS. — Vzame se na 
znanje izjava igralca Lobode Franca, da 
preklicuje prijavo za ASK Primorje ter da 
ostane še nadalje član Hermesa. 

Vzamejo «e na manje dopisi: SK Mari-
bor št. 12/17 od 12. februarja in št. 13/17 
od 14 februarja, SK Šoštanj od 13. febr., 
SK Ptuj št 170/16 od 16. febr., SK Mura 
» . 469 od 12 febr« SK Olimp. Celje, št 81 
od 13. febr. in zapisnik O. o. Celje od 11. 

j februarja. — Tajnik III. 

middlaOi 
Nogometaši so zborovali 

Novi predsednik saveza g. ljubomir Radovanovsc — Državno prvenstvo se bo vršilo 
v ligi z 10 Klubi Po Posaarjtt — Gdansk 

Gdansk postaja most za 
da — 

Varšava, 24. februarja, d. Gdansk po-
staja čim dalje bolj očividno Ahilova peia 
umetno gojenega prijateljstva med Nemči-
jo in Poljsko. Te dni se je » varšavskih 
političnih krogih in v poljskem tisku poja-
vila velika bojazen pred volilno kampanjo 
v Gdansku in pred bodočimi volitvami; po 
raz.pustu Narodnega predstavništva v Gdan-
sku pa se je ta negotovost še povečala. Vo-
lilno geslo narodnih socialistov v Gdansku 
je namreč, da je po osvoboditvi Posaarja 
sedaj na vrsti Gdansk «am- To geslo je vo-
dilna ideja vseh narodno-eocialističnih vo-
lilnih govorov v Gdansku in vseh člankov 
v »arodno-soc alistifnem tieku. Po ulicah 
Gdanska raznašajo narodno-socialistični 
kolporterji protrlase. v katerih se to geslo 
stalno ponavlja. Poljski listi beležijo ta dej-
stva z veliko bojaznijo, ker je Gdansk že 
doslej bil močna trdnjava narodnih sociali-
stov in bo po novih volitvah brez dvoma 
še bolj naklonjen Hitlerjevemu režimu, ka-
kor so mnoga mesta v Nemčija eama. Var-
šavski listi ugotavljajo. da se razvija živ-
ljenje v Gdansku popolnoma v znamenju 
kljukastega križa, ki se more videti tako 
na rokavih uradnikov kakor učencev in ki 
ga nosijo z enakim ponosom člani senata, 

nemška stremljenja proti vzho-
v poljski javnosti 
napadalnih oddelkov pa tudi prometni poT 

lieisti. Hitlerjevi pristaši predstavljajo v 
tem mestu po njihovih trdHvab odlično or-
ganizirano vojaško formacij«, ki je vsak 
trenutek pripravljena, da izvede nalogo 
predatraže nemške armade. Na Poljskem je 
r « » bilo nekoliko optimistov, ki so verjeli 
v možnost sporazuma z Gdanskiin in v nje-
g o v lojalno razmerje s Polj&ko, toda na-
nje je «elo alaibo vplival poslednji govor 
senatnega predsednika Grieserja v Berlinu. 
V svojem berlinskem predavanju je dejal, 
da predstavlja Gdansk most za agresivna 
stremljenja Nemčije proti vzhodu. Pouda-
ril je, da je bila korist zbližanja med Polj-
sko in G danskim predvsem v nespornem 
dejstvu, da so Poljaki priznali nemški ena-
čaj Gdanska, Greiser je svoje predavanje 
zaključil z imagoslavno izjavo, da je Gdansk 
ž» postal most za nemško napredovanje 
proti vzhodu. Lahko ei je predstavljati, ka-
ko je te besede sprejela javnost v Varéavi, 
kjer je Grieser ob priliki svojega nedav-
nega bivanja posetil predsednika republike 
in zunanjega ministra ter razjie merodajne 
činitelje prepričeval o lojalnosti Gdanska 
in njegovi pošteni volji za sporazum. 

Italijanski vojaški ukrepi 
proti Abesiniji 

Iz južnih italijanskih luk odhajajo neprestano nore 
ladje z vojaškimi transporti v vzhodno Afriko 

Rim, 24. februarja, d. Pošiljanje vojaštva 
v vzhodno Afriko se vrši s pospešenim 
tempom. Iz Neaplja je v petek zvečer od-
plulo proti Afriki pet parnikov z vojaški-
mi transporti. Veliki potniški parnik »Vul-
cania« je vkrcal več bataljonov pehote ter 
inženjerskih čet 19. divizije, ki je bila ne-
davno mobilizirana. Razen tega je s tem 
parnikom odpotovalo v vzhodno Afriko 
več sto strokovnih delavcev, ki so priha-
jali te dni v Neapelj v skupinah iz Pia-
cenze, Pavije, Barija, Florence, Taranta in 
Bologne. Kakor znano, je s parnikom 
»Vulcania« odpotoval v Eritrejo tudi ge-
neral Rodolfo Graziani, ki je bil pred 
kratkim imenovan za vrhovnega poveljni-
ka italijanskih čet v vzhodni Afriki. Par-
nik »Vulcania« je včeraj prispel v Messi-
no, kjer se je vkrcalo nanj nekoliko bata-
ljonov 29. divizije s poveljnikom genera-
lom Pavonom, ki se je odlikoval zlasti v 
prvi libijski vojski, posebno pa v svetovni 
vojni. V času okupacije Reke je bil gu-
verner v Opatiji ter zaupnik D* Annunzia. 
Lani poleti je poveljeval eni izmed divi-
zij, ki je bila po umoru Dollfussa poslana 
k avstrijski meji. Iz Neaplja je odpotoval 
v vzhodno Afriko z večjimi vojaškimi 
transporti tudi drugi veliki parnik »Conte 
Biancamano«, včeraj pa je odplulo tudi iz 
Katanije, Sirakuz in Palerma pet drugih 
parnikov z ostalimi deli 29. sicilijanske 
divizije. V Neapelj je včeraj prispel par-
nik »Nazario Sauro«, ki je krenil v petek 
iz Genove s 1000 specialnimi delavci iz 
severne Italije in nekoliko oddelki faši-

stične milice. V Neaplu bo ta parnä: pre-
vzel še 400 kvalificiranih delavcev, ki so 
prispeli iz industrijskih središč Južne Ita-
lije. 

Prihod prvih čet 
Masaua, 24. februarja, c. Semkaj so pri-

spele prve čete prvega italijanskega voja-
škega transporta, in ßicer s parnikom 
»•Argentina«. Italijansko prebivalstvo v 
Masaui jim je priredilo navdušen »prejem. 
Za jutri pričakujejo prihod drugega trans-
porta italijanskega vojaštva s parnikom 
»Ganges«. 

Abesinija zaupa 
v Društvo narodov 

London, 24. februarja, p. »Daily Tele-
graph« poroča iz Addis Abebe, da se do-
slej še ne more zaznamovati noben napre-
dek v pogajanjih med Italijo in Abesinijo. 
Italijanski zastopnik v abesinsfcem glav-
nem mestu je izjavü, da se ne more spu-
ščati v razpravo o načetih vprašanjih, pre-
den ne dobi novih navodil iz Rima. Zato 
je mogoče, da bo abesinska vlada poslala 
Italiji novo noto, v kateri bo zahtevala hi-
trejšo odločitev, kakor tudi pospešitev iz-
bire razsodnikov. Za sedaj ni abesinska 
vlada, čeprav so ji znane italijanske voja-
ške priprave v vzhodni Afriki, izvedla 
nobenih ukrepov za vojne priprave, ker 
računa, da bo Društvo narodov prevzelo 
nalogo, da doseže primerno rešitev nasta-
lega spora. 

Šahovski turnir v Moskvi 
Moskva, 24. februarja, p. V včerajšnjem 

VII. kolu mednarodnega šahovskega tur-
nirja so bili doseženi naslednji rezultati: 

Botvinnik je premagal Stahlberga, Alator-
cev Rjumina, Rogozin pa Menšikovo. Par-
tija dr. Lasker-Rabinovič je potekla remis. 
Tudi Pire je dosegel proti Capablaci, ki je 
sicer imel majhno pozicijsko prednost, ki-
je pa ni mogel izkoristiti za zmago, remis. 
Tudi damski gambit Kan : Spielmann se 
je končal po 30 potezah neodločeno. Par-
tiji Bogatvrčuk : Flohr in Cechover : Lilien-
thal sta bili prekinjeni, Goglidze je remi-
ziral z Löwenfischem. 

Po VII. kolu je bilo naslednje stanje: 
Botvinnik 6 in pol, Löwenfisch 5, Flohr 4 
(1), dr. Lasker, Rogozin 4 in pol, Rjumin, 
Capablanca 3 in pol (1), Kahn in Spiel-
mann 3 in pol, Lilienthal, Lisičin 3 (2), Go-
glidze 2 in pol (2), Rabinovič 2 in pol (1), 
Alatorcev 2 in pol, Romanovski 2 (2), Ce-
hover in Pire 2 (1), Stalhberg 2, Bogatir-
čuk 1 in pol (2). Mcnšikova 0. 

VIIL kolo 
Moskva, 24. februarja. V današnjem 

VTTT. kolu je Stahlberg premagal Lllien-
thala, Capablanca Kana, Romanovski Ro-
gozina, Pire Menšikovo. Part i je Rjumin— 
Goglidze, Botvinik—Alatorcev in Spiel-
man—dr. Lasker so končale remis, parti-
je Löwenfisch—Lisičin, Rabinovič—Boga-
tirčuk in Flohr—čehover so bile preki-
njene. 

V nedoigranih partijah VI. kola je Bo-
gatirčuk premagal Lillenthala, Kan pa 
Rabinovlča. 

Zborovanje jvgoslovenskih 
avtorjev 

Beograd. 24. februarja, p. Danes je bila 
redna skupščina centralne zadruge jugo-
slovenskib avtorjev, ki ima svoje sekcije v 
Beogradu. Zagrebu in Ljubljani. Glavna de-
bata je bila o sporu, ki obstoja med to za-
drugo in udruženiem jugoslovenskih avtor-
jev Sprejeta resolucij«, ki bo izročena mi-
nistrstvu za prosveto. zahtevo, naj se avtor-
ska zarfopn štva revidirajo, da se ne bi po-
vzročala Skoda našim avtorjem Razen te-
tra naj f»e ne 'Zda pravil,lik o avtorsko-
pravti'h posredovanjih, ker je v koliziji z 
bernsk konvencijo Resolucija zahteva tu-
di. naj sp prp^čp delo «rveta strokovnja-
kov. ki se nanaša na zadrugo. 

Izpopolnitev prometa 
z Bolgarijo 

Sofija, 24. februarja. A A. O delu meša-
n« boigarsko-jugoelovenske komisije, ki je 
te dni sklenila uvesti nove prehodne točke 
na mej: med Jugoslavijo in Bolgarsko, pri-
občuje vladno glasilo »Novi dni« tale ko-
mentar: 

Prehodna točka pri Vrski Čuki zelo 
ustreza potrebam obeh obmejnih pokrajin. 
Prehodna točka pri Strezemirovcih prinaša 
prav tako veliko olajšavo in bo ustrezala 
prebivalstvu na obeh straneh meje. Prehod 
pri Deve-Bairu pa je že obstajal v turških 
časih. 

V razgovoru z zastopniki bolgarskih li-
stov je zunanji minister Kosta Batalov iz-
javil: 

Kakor vidite, delo dobro napreduje. 
Sklenili smo obveščati javnost o delu meša-
ne komisije z rednimi komunikeji, ki pri-
našajo vse sklepe komisije. 

Glavni ravnatelj bolgarskih državnih že-
leznic polkovnik Kolcev je izjavil zastop-
nikom listov med drugim: 

Dne 2. marca t L se bo pričela v Cari-
brodu konferenca zastopnikov bolgarske in 
jugoelovenske železniške uprave. Gre za iz-
premembe v pirotski konvenciji iz L 1925. 
Konferenca bo revidirala dosedanja pra-
vila in druge formalnosti, da izpopolni služ-
bo naših vlakov. Naša delegacija za to kon-
ferenco bo imenovana te dni. 

Razstava zagrebških 
umetnikov v Beogradu 

Beograd. 24. februarja, p. V paviljonu 
»Ovijote Zuzoric« je bila danes otvorjena 
razstav? slik zagrebške umetniške skupi* 
ne »Zemlja«. 

Vremenska napoved 
Vremensko stanje 24. t. m. Glavni ci-

klon nad severno, anticiklon nad južno 
Evropo. Dež, ponekod pomešan s snegom 
v večini Evrope. Temperature so povsod 
padle. — V Jugoslaviji je ob oblačnem 
vremenu po večini povsod deževalo, tem-
perature so padle povprečno za 1 stopinjo 
C. Najnižja Vranje —2. najvišja Kovi-
ljača -4-16. 

Novosadska vremenska napoved za po-
nedeljek. Pooblačeno, posebno na zapadu 
deževno. 



TEDEN DNI FILMA 

Prizor z Greto Garbo v filmu »Grandhotel« 

„Rože z juga" 
Dunaj ob koncu devetdesetih let. V mali 

Steidiovi kavarni sedi vsako popoldne du-
najski kralj valčka Johann Strauss. Seve-
da ne maha z dirigentsko palico, nego igra 
šah s starim prijateljem Brahmsom. Diri-
gira še samo za cesarja, saj je dvorni glas-
beni direktor. To ve vsak človek na Du-
naju. 

To ve tudi stari glavni natakar Edvard, 
katerega hčerka Mici je bodoča plesna 
umetnica. Mici ima prijateljico Rozsi, tem-
peramentno Madžarsko, ki se z njo uči ples-
ne umetnosti. Rozsi je zaljubljena. Njen 
izvoljenec je Poldi Wambacher, ki igra na 
harmoniko v neki praterski kapeli. S po-
močjo prijateljice spozna Mici Poldijevega 
prijatelja Tonija, sina bogatega vinskega 
trgovca Mödlingerja. Sin se noče posvetiti 
:rgovini, nego se samo vnema za glasbo. 

Rolf VVanka igra glavno vlogo v filmu 
»Nespametna devica« 

Vsi štirje mladi ljudje se sestanejo v 
Pratru in Poldi predstavi svojega prijate-
lja kot praterskega pevca, ker se boji, da 
bo vsa dobra volja šla k vragu, če bi de-
kleti izvedeli, da je Toni sin bogatega Möd-
lingerja. Ta nedolžna prevara pa ima ve-
like posledice. Mici se zagleda v Tonija, 
a tudi ta se navdušuje zanjo. Seveda ima 
stari Mödlinger čisto druge račune s si-
nom; hoče ga namreč poročiti s hčerko švi-
carskega hotelirja Füsslija. 

Mödlinger je častihlepen. 25-letnico svoje 
f irme hoče slovesno praznovati. Prireditev 
bo v njegovi vili in obiskali jo bodo številni 
odličniki. 

Mici niti ne sluti, kdo je njen Toni. Zato 
prosi Straussa, naj bi tega ubožnega pevca 
spravil v kakšno gledališče. Smehljaje se 
obljubi kralj valčka, da bo vse storil za 

Tonija, tedaj pa v idilo udari bomba. Na-
slednjo nedeljo je napravila Mici z očetom 
izlet v Wienerwald. Ko pravkar pripovedu-
je očetu o svojem Toniju, se pripelje mimo 
imenitna kočija. Edvard spoštljivo pozdravi 
gospoda Mödlingerja in Mici vsa osupla 
opazi, da sedi v vozu tudi njen Toni poleg 
mlade gospodične. Edvard vidi hčerkino 
osuplost. Vpraša jo po vzroku in hčerka 
mu pove svojo zgodbo, še istega večera 
obišče Edvard starega Mödlingerja in ga 
ves razburjen stavlja na odgovornost. 
Mödlinger pa noče ničesar slišati o poroki 
svojega sina s hčerko glavnega natakarja. 

Mici obupuje in Rozsi sklene, kaznovati 
Mödlingerja. Kot madžarska grofica, ki 
želi kupiti več tisoč steklenic vina, obišče 
Mödlingerja. V kleti se ji posreči, ko je 
za trenutek sama, iz majhne steklenice vli-
ti koncentrirane octove kisline v sodček, 
iz katerega se bo poslalo vino gostom, da bi 
vedeli, kakšna kapljica se bo točila na pri-
reditvi 25-letnice. 

Strašen škandal. Ugledni gostje so ogor-
čeni in odpovedo poset. Mödlinger obupuje. 
Toni je seveda poskrbel za balet, pri ka-
terem pleše tudi Mici, ki jo hoče predsta-
viti svoji materi poučeni o tem, kako je z 
njenim sinom. Tedaj pride k Mödlingerju 
mlad mož, ki mu hoče pomagati. Poldi je 
to. Izjavi, da bi lahko škandal poravnala 
samo Mici. Mödlinger hoče Poldija pogna-
ti, toda potapljajoči se prime za vsako bil-
ko, da bi se rešil. N a j torej Poldi in Mici 
storita vse, da se ugledni gostje potolažijo. 
No, in Mici pregovori Straussa, da bo di-
rigiral na Mödlingerjevi domači slavnosti 
svoj novi valček »Rože z juga«. Na to vest 
pridejo vsi odlični gostje na Mödlingerjevo 
prireditev. Razume se, da se vse srečno 
izteče. 

Takšna je snov filmske operete »Rože z 
juga«, ki se bo začela predvajati v Elit-
nem kinu Matici 1. marca. Zabavna je in 
lahka in polna prijetne glasbe. Glavne vlo-
ge igrajo Paul Hörbiger ( v vlogi Straussa), 
Ekkehardt Arendt (Toni ) , simpatična Greti 
Theimerjeva (Mici ) , Carl Ehrhart-Hardt 
(Poldi ) , Rozsi Czikos (Rozsi ) in drugi. Na-
šemu kinematografskemu občinstvu sta 
zlasti že znana Hörbiger in Theimerjeva 
kot dobri filmski moči. 

Karikatura Adele Sandrockove 

F I L A T E L I J À 
Slovenska izdala 

1919'1920 
Frankovna znamka za 30 

vinarjev (lilardeča) 
Razlika v tisku. Kamnotisk: tisk je ne-

žen, take kakovosti so tudi žarki in vse 
konture, številka »30« je bližje zgornjemu 
robu kot pri knjigotisku. Knjigotisk: tisk 
je grob, žarki močni, take tudi konture; 
med številko »30« in zgornjim robom je 
razdalja večja kot pri kamnotisku. 

Naklada: 17,412.700 kosov. Kamnotisk: 
dve nakladi pri Blasniku ( I . 4. X. 1919, 
— V. 13. I I . 1920) skupno 10,520.100 ko-
sov. — Knjigotisk: dve nakladi Reisser, 
Wien: H. 10. X n . 1919 in HI . 11. I. 1920, 
ena naklada v Jugosl. tiskarni: IV. 21. n . 
1920, — skupaj s 6,892.600 kosi. — Od na-
klade v Jugosl. tiskarni je ostalo 6000 pol 
po 200 kosov nezobčanih. 

Tiskovne in poštne pole. Kamnotisk: ti-
skovne pole: 1 0 X 5 + 5 X 5 + 1 0 X 1 0 + 5 X 1 0 
— 225 in 100+100=200 kosov. Iz kontrol-
ne knjige tiskarne Blasnik' je povzeti, da 
so bile tiskane tudi pole po 300 kosov, se-
stava teh pol pa nisem mogel ugotoviti. 
Poštne pole: 5X5=25 , 10X5=50, 5 X 1 0 = 
50 in 10X10=100 kosov. Knjigotisk: ti-
skovne pole 10X20=200 kosov in 10X10 
+ 1 0 X 1 0 = 2 0 0 (oba bloka po 100 kosov loči 
le ozko polje ( razsto j ) ; gre za dunajsko 
ploščo. Poštne pole: 10X10=100 in 10X20 
= 2 0 0 kosov. 

Poizkusni tisk. Kamnotisk: v črni barvi 

na belem kartonskem papirju. — Knjigo-
tisk: v črni barvi na belem kartonskem 
papirju. 

Papir. Pr i kamnotisku razločujemo dvoje 
vrst papirja: trdi, rumenkasti papir »C« , 
ki je na netiskani strani pogosto vidno 
rebrast, in porozni progasti papir »D« , pri 
katerem često opažamo samo progaste, po-
tem zopet samo porozne kose brez prog, 
dasi sta obe vrsti na istem papirju in isti 
poli. Knjigotisk: Tu imamo dve vrsti pa-
pirja: gladki beli papir » A « in novinski pa-
pir » H « . 

Barva. Pri kamnotisku razločujemo tri 
izrazite vrste barv: 

a/D rožnato, 
a i/D lilarožnato, 
ao/C živolila na trdem papirju, 

b/D motno vijoličasto, 
bi/D barvo mesa, (fleischrot), 
b2,'D lososovordečo (lachsrot), 
bg/D toporjavovijoličasto, 

c/D rdečkastorjavo. 
Pri knjigotisku razločujemo štiri izrazite 

vrste barv: 
a/A rožnato, 

ai/H isto nianso na novinskem pa-
pirju » H « , 

ao/H lilarožnato, 
b/A karminasto (lilakarminasto), 

bi/H isto nianso na novinskem pa-
pirju H, 

bo/A karminastorjavkasto, 
c/A vinskordečo, 
d/H opekastordečo, živo, 

di/H isto nianso, motno. 
Lepilo. Kamnotisk: lepilo pri papirju 

» C « je rumenkaste do rumene barve, ena-
komerno pa tudi neenakomerno nanešeno. 

Pr i papirju » D « je lepilo: a ) skoro belo, ne-
enakomerno, na lahko nanešeno, — b ) ble-
dorumeno, več ali manj enakomerno nane-
šeno, — c ) rjavorumeno, gosto, neenako-
merno nanešeno, mehurčasto, po nekod tudi 
krhko tako, da se lomi papir. Knjigotisk: 
lepilo je pri papirju » A « bledorumeno, pri 
papirju » H « rjavorumeno, pri obeh vrstah 
papirja enakomerno s strojem nanešeno. 

Zobčanje. Kamnotisk: linijsko zobčanje 
11%- — Pri knjigotisku imamo: I. linijsko 
zobčanje 11%. — Probod se je izvršil raz-
lično, ker tiskarna ni razpolagala s potreb-
nim številom istovrstnih lamel. Pri polah 
z 200 kosi imamo vodoravno samo žagasti 
probod; navpično je prvi probod žagasti, 
drugi in tretji probod črtasti, nadaljnjih 
14 (4—16) probodov je žagastih, dočim so 
zadnji štiri probodi (17—20) zopet črtasti. 
Vsled tega imamo: I I . žagasti probod na 
vseh štirih straneh; i n . vodoravno žaga-
sti, navpično črtasti probod; IV. na treh 
straneh žagasti, desno črtasti probod; V. 
na treh straneh žagasti, levo črtasti pro-
bod. Domneva se, da se je od zgoraj ome-
njenih nezobčanih pol manjša ali večja ko-
ličina zobčala v Zagrebu z 11%; pri te j 
priliki so se zobčale tudi pole, ki so bile 
le deloma opremljene s probodom, zaradi 
česar so nastale še sledeče kombinacije; 
V I . vodoravno žagasti probod, navpično zob-
čanje: V I I . štiri strani zobčane, navpično 
žagasti probod; VI I I . štiri strani zobčane, 
vodoravno žagasti probod; IX. štiri strani 
zobčane, navpično črtasti probod. — Pri 
obeh tiskih imamo rezane in le deloma 
zobčane kose, potem dvojna, slepa, mišja 
in širokorobna zobčanja, tako s širokimi 
kot tudi iglastimi luknjicami. 

Kamnotisk 

Knjigotisk 

Izrazite in tipične pogreške plošč. Kam-
notisk: pri 59. znamki v poli s sto kosi se 
v cirilčnem besedilu »CXC « konča prvi » C « 
spodaj z belo piko; pri 63. znamki v lat. 
besedilu »SHS « pod črko » H « koničasta 
vzboklina; pri 87. znamki v lat. besedilu 
» S H S « pod prvim » S « bela pika zraščena. 
— Knjigotisk: v poli z dvesto kosi je pri 
59. znamki v ciriličnem besedilu » D R Ž A V A « 
spodnji del črke » B « do spodnjega roba po-
škodovan; pri 38. znamki je v ciriličnem 
besedilu » D R Ž A V A « črka » D « poškodova-
na; pri 161. znamki na tilniku glave velik 
bel madež. 

Obeski. Pri kamnotisku ni takih obeskov, 
kakršni so pri knjigotisku. Znani pa so ne-
ke vrste obeski iste vrednote, ki so deli 
drugih blokov iz tiskovne pole iste vred-
note; ti takozvani obeski se seveda ločijo 
z razstojem in zobčanjem. — Knjigotisk: 
Zgora j obesek 5 vinarske rumenkasto-zele-
ne s spodnjim robom, zobčanje 11% in ža-
gasti probod; spodaj obesek 15-vinarske 
škriljastomodre z zgornjim robom, navpič-
no črtasti, vodoravno žagasti probod'; spo-
daj obesek 15 vinarske škriljastomodre z 
zgornjim robom, zobčanje 11%. Vsi tri je 
obeski so na belem gladkem papirju » A « 
pri 30 vinarski znamki vinskordeče barve. 

Tiskovne napake. Kamnotisk: znani so 
dvotiski, odtiski. predirajoči tisk in gube. 
Pr i isti niansi so prehodi od svetle v temno 
barvo pogosti. Znan je prehod od lilarož-
nate v motno vijoličasto barvo ( I r is ) . — 
Knjigotisk: znane so pravkar v kamno-
tisku navedene napake izvzemši tako zvani 
iris. 

Tipe žarkov. Kamnotisk: V poli s sto 
kosi prve naklade imamo 10 tip in sicer v 
vsaki vodoravni vrsti vseh deset tip od 
I — X . Pri manjših polah po 50 in 25 ko-
sov so te tipe različno razvrščene in ima 
v teh polah vsak blok drugo razvrstitev 
tip. Tako opazimo v poli 10X5=50 kosov 
en blok z razvrstitvijo I—V, drugi blok pa 
z V I — X . V polah 5X10=50 kosov opazimo 
v drugi vodoravni vrsti enega bloka raz-
vrstitev I—X, dočim je v drugem bloku v 
drugi vodoravni vrsti namesto tipe I tipa 
I I , tako da se prikazuje vrsta s tipami I L 
n , n i do X. — V poli s 5 X 5 = 2 5 kosi pri-
kazujejo vse vrste tipe V I—X. Knjigotisk: 
V poli z 200 kosi razločujemo štiri tipe, ki 
so neenako razvrščene. Vse štiri tipe ima-
mo skupaj samo v teh treh četveronizih: 
31—34, 97—100 in 172—175, — ter v edi-
nem četvercu z znamkami 157, 158, 177, 
178. 

Vodni znak. Kamnotisk: vodoravni in 
navpični vodni znak na papirju »D « . Knj i-
gotisk: navpični vodni znak na papirju » H « 
in » A « . 

Razpolovljene znamke so v kamnotisku 
in knjigotisku doslej neznane. 

ProvizorijL Kamnotisk: imamo provizo-
rije z roko pisanim »Porto« in ročnim ži-
gom »PORTO« (Mislinja). Kamnotisk: pro-
vizoriji niso znani. 

Zanimive poštne izkaznice (celine). Kam-
notisk: portovni provizoriji, mešana fran-
katura. Knjigotisk: mešano zobčanje (pro-
bod z zobčanjem 11%). 

Redkosti. Kamnotisk: topo rjavovijoli-
časta barva ba'D. Knjigotisk: rožnata bar-
va aj/H (novinarski papir) in mešano zob-
čanje (11% s probodom). 

Rabljeno-nerabljeno. Knjigotisk: karmi-
nasto rožnata barva b/A je v vodi občutlji-
va, ter se pri pranju redno razmaže. 

Potvorbe. Pri kamnotisku potvorbe niso 
znane. Knjigotisk: mešano zobčanje 11% 
s probodom. 

Vse filateliste prosim, da svoje morebit-
ne pripombe ali poprave o te j vrednoti poš-
l jejo na naslov: Slavko Veselič, tajnik Slov. 
filatelističnega društva v Ljubljani in član 
zvezne sekcije za raziskovanje slovenskih 
znamk, Tyrševa cesta 15-1. 

žena v sodobnem svetu 
Odkod antiSeministi 

Vzroke, iz katerih je zraslo žensko gibi-
nje, prikazuje nazorno ua primerih iz živ-
ljenja nizozemska pisateljica Jo van Am-
mers-Kiiller v svoji knjigi »Upornice«. — 
Vsled zunanjih, v prvi vrsti gospodarskli 
vplivov se spremeni življenje članov pa-
triarhalne meščanske rodbine Lodevijka 
Cooruvelta. To spremembo doživljajo po-
sebno ženske, ki le deloma prihajajo za-
vestno razvoju nasproti, v pretežni meri 
pa jih razmere same tirajo do tega, da po-
vsem spremene način svojega življenja, 
šele ko jih gmotna stiska prisili, odvrže-
jo po sili vzdrževani družabni blesk svoje-
ga kroga in se oprimejo dela za zaslužek. 
Pri njih ni upora, pri njih je potreba. 
A hčerka druge rodbinske veje, ki je še v 
dobrih razmerah, je v prvi vrsti »uporni-
ca^. Upira se ji, da bi živela po zgledu 
svoje matere, ki životari najbednejše živ-
ljenje v zakon prisiljene žene, življenje 
svojih tet, ki so kot neporočene sorodnice 
zdaj temu, zdaj onemu na rami. Vplivi na-
prednega sveta privejejo tudi v njeno re-
akcionarno mesto, kjer se možje bore z 
vsemi silami proti napredku. Toda zakaj 
ne bi tudi ona, čeprav ženska, črpala iz 
vira znanosti, ki je dostopen samo mo-
škim? Zakaj ne bi tudi ona siedila težnj : 

po uveljavljenju in udejstvovanju, saj je 
to povsem prirodna sila v zdravem člove-
ku? če žena lahko vrši »nižja» dela, za-
kaj ne bi bila sposobna tudi za duševno 
delo? To je pa psihoioška stran ženskega 
gibanja, ki korenini v razmahu liberali-
stičnih idej tiste dobe: prosta pot vsako-
mur, ki je sposoben! Žen6ke pa so še do-
stavile: . . . ne glede na spol — in so se 
borile za uresničenje tega načela. 

Kdor zasleduje resnično življenje, mora 
priznati, da je žensko gibanje ustvaril 
spremenjeni gospodarski položaj v ženi-
nem življenju in da so psihološke vzmeti 
povsem drugotnega pomena. Ko bi žensko 
gibanje koreninilo samo v psihološkem 
momentu, kakor to nekateri trdijo, ali pa 
colo » v kaprici« posnemati moške«, bi se 
kaj hitro razblinilo, saj bi mu manjkala 
vsa realna podlaga. Pomanjkanje realne 
podlage so hoteli ženskemu gibanju doka-
zati že prvi nasprotniki proti koncu 19. 
stoletja, češ, da današnja ženska emanci-
pacija nikakor ni nov pojav, ki bi temeljil 
na spremenjenih razmerah, temveč da so 
se ženske podobnih poskusov že lotile, a 
so se jim vedno izjalovili, ker so pač manj 
vredne in manj sposobne. Mnogi teh na-
sprotnikov, med njim tudi profesor Wieth-
Knudsen, opozarjajo na podobne pojave v 
6tarem veku ter pozneje v 10, in 15. ter 
16. stoletju, ko so si hotele ženske prisvo-
jiti moško izobrazbo in se lotiti moški» 
poklicev. Pravijo, da je treba iskati vzro-
ka temu v periodičnem pojavljanju žensk 
z moško duševnostjo. Zato bo ta težnja 
prenehala sama po sebi. 

Prav izjalovljenje vseh teh poskusov f 
prešnjih časih pa dokazuje veliko razliko 
med gibanjem, ki je zasidrano samo v psi-
hološkem momentu ter med onim, ki ko-
renini v gospodarski nujnosti. Velika raz-
lika med nekdanjim in današnjim ženskim 
stremljenjem je tudi v dejstvu, da se da-
nes žena zaveda pomena svoje gospodar-
ske samostojnosti, četudi na neposredno 
navezana 6amo na svoj zaslužek (če je 
poročena) 

V prejšnjih časih je bila družabna ure-
ditev takšna, da na ženino gospodarsko 
neodvisnost ni bilo mogoče misliti. Teda-
nja družina je bila mnogo bolj kot je da-
našnja v prvi vrsti gospodarska zajedni-
ca, ki je pomenjala edino možno eksistenč-
no zatočišče za ženo. Poleg tega je bila 
pa žena običajno v tej zajednici važen go-
spodarski činitelj. Zato bi moralo vsako 
emancipacijsko stremljenje prejšnjih sto-
leti j propasti baš vsled sociološke struk-
ture naroda, medtem ko je današnja dru-
žabna ureditev takšna, da je žena narav-
nost prisiljena gospodarsko se postaviti 
na lastne noge, če hoče živeti. Iz tega pa 
izvira njeno zavestno stremljenje po ena-
kopravnosti. To logično spoznanje poveza-
nosti vzrokov in posleddc pa še davno ni 
prišlo do zavesti niti tistim, od katerih bi 
človek pričakoval razumevanje. 

In tako se bori takozvano feministično 
gibanje že od vsega začetka z najrazlič-
nejšimi nasprotniki, ki so danes močno 
ojačili svoje vrste. 

Vzrok temu je treba iskati v današnji 
brezposelnosti zlasti med intelektualci, 
kar najbolj jasno dokazuje, da vsa proti- j 
feministična gonja nima načelne, nit: : 
stvarne osnove, temveč da temelji zgolj 
na kruhoborstvu na eni ter na reakcio-
narni miselnosti na drug? strani. Zgodovi-
na ženske borbe za enakopravnost priča, 
da je bilo to dvoje ved.no združeno, kajti 
že pred desetletji, ko v inteligenčnih po-
klicih še ni bilo brezposelnosti, so se mo-
ški borili proti ženski konkurenci, čeprav 
ta boj prvotno m imel značaja očitega 
kruhoborstva, je to nasprotstvo vendarle 
pomenjalo od strani moških konkurenčno 
borbo, bolj ali manj spretno skrito za fi-
lozofskimi in moralnimi načeli. Da so bi-
la ta načela jalova, priča dejstvo, da se 
niso nikdar prej spomnili nanje, ko je 
ženska tudi že posegala v delokrog moža-
sužnja in težaka. Kljub temu. da bi te-
kom desetletij to lahko spoznali, se da-
nes ponavlja ta »načelna borba« v poten-
cirani meri. A danes je bolj jasno kot je 
bilo kdaj doslej, da je vzrok vsem proti-
feminističnim napadom v konkurenčnem 
boju za delo in plačilo. 

Sicer tndi danes utemeljujejo svoje pro-
teste proti žensk' enakopravnosti, ki so 
v resnici le protesti proti ženskam v bo-
lje plačanih službah, z znanimi argu-
menti: ženska vsled bioloških svojskostf 
ni sposobna vršiti Istega dela kot moški; 
njena naloga je roditi in vzgajati otroke 
ter sme biti kvečjemu še dopolnilo možu; 
žena, ki gre za zaslužkom izven doma, se 
odtuji svoji prirodni nalogi: materinstvu, 
s tem pa se odtuji tudi «vnfl družini Ker 

je pa družina temelj države, pomenja že-
nino poklicno delo rušitev države v nje-
njih temeljih. Danes res ne moremo go-
voriti o stabilnosti držav odnosno druž-
be in njenih oblik. Vse je kakor na vul-
kanskih tleh. Ali je tema kriva žena v 
poklicu in v javnem življenju? četudi bi 
bila taka trd-itev nepojmljiva absurdnost, 
se vendar najde dosti ljudi, ki v bolj ali 
manj spretno zavitih dokazovanjih to tr-
dijo. 

Vsi ti zamenjavajo posledice z vzroki. 
Ko je morala z industrializacijo proiz-

vodnje delavska žena zapustiti domače 
ognjišče in iti v tovarne za zaslužkom, 
je tudi nastalo nasprotstvo med moškimi 
in ženskimi delovnimi močmi, kajti že ta-
krat je ženska izpodrivala moškega od de-
la s tem, da je sprejemala za svoje delo 
nižjo mezdo. Sprva so delavci ogorčeno 
protestirali proti ženskemu delu, toda 
kmalu so spoznali, da njihov nasprotnik 
ni ženska, temveč sistem, ki se poslužuje 
vsakega sredstva, samo da zmanjša izdat-
ke ter s tem veča svoj dobiček. Saj so 
prav iz tega razloga nečloveško izkori-
ščali tudi otroke pri tovarniškem delu. Ko 
so delavci spoznali, da jih veže z ženska-
mi-delavkami skupna usoda, so se zdru-
žili k skupni borbi ter zapisali na svoj 
bojni prapor; za enako delo enako pla-
čilo. 

To geslo si je osvojilo tudi žensko g i b a 
nje. Danes je bolj potrebno ko kdaj do-
slej, da bi si ga osvojili tudi srednji sloji, 
kajti samo na ta način bi se omejila ne-
zdrava konkurenca med moškimi in žen-
skami, ki je pa ne povzročajo ženske, 
temveč delodajalec prav s tem, da žen-
sko delo nižje plačuje kot moško. 

Toda kar so delavci že davno spoznali, 
tega se še niso zavedli mnogi intelektu-
alci, ki zvračajo odgovornost za današnjo 
brezposelnost na ženske v poklicih. 

Tega naziranja se zlasti oprijemljejo fa-
šistični voditelji, ki si zavestno prizade-
vajo, odvrniti ljudsko spoznanje od pravih 
vzrokov brezposelnosti. Njihova gospodar-
ska modrost je kaj preprosta: pomečimo 
ženske iz služb, namestimo moške, ki se 
naj poženijo z odslovljenimi ženskami in 
brezposelnosti bo konec. Ali ne izzvene 
tndi jeremijade po naših listih v prav isti 
refren, čeprav so okinčane z raznovrstni-
mi ginljivimj tožbami o gineči večni žen-
kosti, tako da človek šele na koncu spo-
zna kruhoborsko jedro? Toda da ta reč z 
odpravo brezposelnosti ni tako preprosta, 
kaže najbolje Nemčija, kjer so sistema-
tično začeli nameščati moške na mesta 
odslovljenih žensk, a brezposelnost zato 
ni nič manjša. Prav na nemškem zgledu 
bi lahko tudi drugi, s fašistično miselnost-
jo nadahnjeni antifeministi spoznali, da 
borba proti ženski enakopravnosti glede 
na delo in zaslužek nikakor ne bo rešila 
perečega vprašanja brezposelnosti, kajti 
naperjena je proti posledicam namesto 
proti vzrokom. 

Naročite — čitafte 
„LJUBLJANSKI ZVON" 

V najem 
Beseda 1 Din, davek 2 Din, 
za šifro ali da janje naslova 
5 Din. Najmanjši znesek 

17 Din. 

Pension vila Nel ly 
na Bledu 

kompletno opremljen, 
oddam v najem. Pojas-
nila daje: — Florjančič 
Janko, vila A vala, Bled. 

3542-17 

U P R A V A : L J U B L J A N A , Knaf l j eva ul. 5 

N a križišču centra L jub l j ane 
oddamo v prvem nadstropju 

komfortno 

stanovanje 
obstoječe: iz 5 velikih sob in 
dveh kabinetov, primerno tudi 
za poslovne lokale. Vprašati je 
v oglasnem oddelku > Jutra « 

Jreiuje Davorin Ravljen. — Izdaja za konzorcij »Jutra« Adoli Bttmlkax. — Za Narodno tiskarno d. d. kot ttekarnarja Frane Jenrftek. — Za tnacratal del je odgovoren AJojz Novak. — Val t « 


